浙江省交通厅关于加快推进我省交通建设

市场信用体系建设工作的意见
（浙交〔2005〕388号）
      建立和完善交通建设市场信用体系是健全社会信用体系的重要组成部分，是整顿和规范交通建设市场秩序的治本举措，也是十六届四中全会提出“坚持把发展作为党执政兴国的第一要务，不断提高驾驭社会主义市场经济能力”的具体体现，是我们实施“六大工程”、实现浙江交通新跨越的任务之一。为贯彻党中央、国务院关于“加快社会信用体系建设”和省委、省政府提出的打造“信用浙江”的要求，现就加快推进我省交通建设市场信用体系建设工作提出以下意见：

 

一、指导思想、总体目标和基本原则
    （一）指导思想
     以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，以建立统一开放、竞争有序交通建设市场为目标，坚持法治与德治相结合，按照社会主义市场经济的要求，加强对建设市场各方主体的诚信管理，建立行政监督和社会监督相结合的诚信监管保障体制，健全诚信激励和失信惩戒机制，营造诚实守信的良好氛围，建立健全交通建设市场信用体系，形成以道德为支撑、产权为基础、法律为保障的信用体系，为顺利完成交通“六大工程”建设，实现浙江交通新跨越提供体制保障。

     （二）总体目标
     “十一五”期间，基本建立完善交通建设市场诚信体系，以适应交通建设发展需要。其主要目标是： 
     1．进一步加强交通建设市场法制建设，健全完善交通建设法规规章体系，做到有法可依、有章可循。
     2．坚持以人为本，加强各个层面的法制教育与道德教育，形成以道德为支撑、产权为基础、法律为保障的行业信用制度和行业信用系统。
     3．完善诚信信息系统，建立信用评级指标，健全公开透明、查询方便、运行正常的信用信息系统。
     4．转变政府职能，强化服务，加强监管，通过积极探索和不断创新，有目标、有重点、有步骤地推进交通建设市场诚信体系建立，为企业发展创造良好市场环境。
      5．建立起有力的诚信激励和失信惩戒机制。
      6．引导企业诚信经营，走科教强企、诚实兴企、合法竞争的路子。

     （三）基本原则
     政府领导、市场运作、及时发布、信息共享、奖惩有力。即，充分发挥政府和市场的作用，调动社会各方的积极性，按照守法经营、诚实守信、失信必惩、保障有力的原则，营造良好的建设市场诚信环境，共同推进我省交通建设市场信用体系建设。

 

二、积极推进守法诚信评价和社会中介信用机构开展的综合信用评价
    （一）根据建设市场监管的需要，重点推进政府交通主管部门对市场主体的守法诚信评价。
     各级交通主管部门对市场主体的守法诚信评价是政府主导，以守法为基础，根据违法违规行为的行政处罚记录，对市场主体进行诚信评价。当前，计划用半年时间，先建立施工企业的评价系统，然后逐步扩大到监理、设计、业主和代建单位等，内容以与建设市场有关的法律责任为主要依据进行整理、分类，力求简明、科学，便于理解、记录和应用。对社会关注的焦点、热点问题可有所侧重，如拖欠工程款和农民工工资、转包、违法分包、挂靠、招投标弄虚作假、建设过程中频繁变更主要人员、质量安全问题、违反法定基本建设程序等。逐步建立可向社会开放的建设市场守法诚信信息平台，提供网络查询，披露诚信情况。

     （二）以政府对市场主体守法诚信评价为前提和基础，积极探索社会中介信用机构开展的综合信用评价。
     社会中介信用机构的综合评价是市场主导，以守法、守信（主要指经济信用，包括市场交易信用和合同履行信用）、守德（主要指道德、伦理信用）、综合实力（主要包括经营、资本、管理、技术等）为基础进行综合评价。

三、努力实现信息征发、评价标准、奖惩机制三个统一
     根据建设市场监管工作的形势和要求，当前工作重点是推进政府对市场主体的守法诚信评价。为此，各市交通局（委）要共同努力，使建设市场信用体系建设实现信息征发、评价标准、奖惩机制三个统一。

     （一）统一的诚信信息平台
     完善的诚信信息系统是诚信体系的基本组成部分，是建立交通建设市场诚信体系的基础性工作，能够确保诚信信息搜集整理及时准确和实现共享。为此，各市交通局（委）要及时整理建设市场主体违法违规行为的日常处罚决定和不良行为记录，并按照各自权限通过省厅建设市场诚信信息系统上网记录，形成基础性诚信信息。

     （二）统一的诚信评价标准
     要根据进一步整顿和规范交通建设市场秩序的实际需要，制定发布交通建设市场责任主体行为诚信标准。针对当前建设市场中存在的突出问题，依据国家有关建设市场的法律、法规及相关政策，本着先易后难、简便易行、科学实用的原则，制定交通建设市场各方主体行为的诚信标准。目前重点评价在交通建设市场内从事施工活动的企业和执业资格人员的诚信行为。同时要结合日常检查和执法工作的需要，对建设市场各方主体在执行法定建设程序、招投标交易、合同签订履行、业主工程款支付、农民工工资支付、质量安全管理等方面，提出应达到的最基本诚信要求。为确保诚信标准的推广和尽快实施，保证实施过程中的公正、公平，同时根据转变政府职能的要求，省厅近期将开展对施工单位的诚信等级的评定工作，并将相关信息在建设市场诚信信息平台上向全社会发布。

     （三）统一的诚信奖惩机制
      诚信奖惩机制是诚信体系的重要组成部分，是对守信者进行保护、对失信者进行惩罚，发挥社会监督和约束的制度保障。将诚信建设与招标投标、资质监管、市场稽查、劳动立功竞赛评比、合同履行等相结合，逐步建立诚信奖惩机制。对于失信行为，要对相关单位和人员进行教育，并按照诚信制度规定，采取行政、经济、法律和社会舆论等综合惩治措施，对其依法公布、曝光或予以行政处罚、经济制裁；行为特别恶劣的，要坚决追究失信者的法律责任，提高失信成本，使失信者得不偿失。诚信体系建设要注意调动建设市场各方主体参与的积极性，在招标投标、资质监管、市场稽查、劳动立功竞赛评比等建设市场监管的各个环节，研究出台对诚实守信的企业和人员给予鼓励的政策和措施，并加大正面宣传力度，使建设市场形成诚实光荣和守信受益的良好环境。


四、逐步建立行业四个方面三个层面的信用知识教育制度，提高从业人员的信用意识
     目前，整个交通建设市场的道德状况不尽人意，不少人将道德规范与市场经济对立起来，认为市场经济就是不要道德、不要法制的经济。反映到我省交通建设市场上，则出现不计成本的低价抢标，不履行投标时对人员、设备、资金的承诺，向其它单位借用企业资质、人员资质及非法挂靠承揽工程等不诚信现象。故此，目前应大力加强诚信教育，提高我省交通建设市场从业人员的信用意识。对业主、施工单位、监理单位、行业管理部门四方面的职工可结合岗位培训进行信用知识教育；分别对领导层、管理层、职工层三个层面的人员在上岗之前，结合“岗前教育”进行信用知识教育。省厅统一组织有关专家编写《浙江省交通建设市场信用知识读本》，有计划开展信用知识教育，让每一个在浙江土地上为浙江省经济发展作贡献的交通人牢固树立守信意识，努力在我省交通建设市场领域形成“诚信为荣，失信可耻”的舆论氛围。

                             二○○五年十二月二十一日　
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