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各位领导，各位代表：
下面，我向大家汇报中国公路建设行业协会2013年的工作及2014年的主要工作安排。
一、2013年工作简要回顾
2013年，中国公路建设行业协会在交通运输部的正确领导和广大会员单位的大力支持下，以科学发展观为指导，认真贯彻落实党的十八大精神，履行“提供服务，反映诉求，规范行为”的职能，团结协作，锐意进取，务实创新，积极开展工作，努力提升服务水平，在调研交流、资格管理、评审评优、信用管理、业务拓展、自身建设等方面取得显著成效，圆满完成了2013年的各项工作。
（一）开展调研交流，积极反映行业诉求
调查研究是行业协会的一项重要的基础性工作，也是体现协会反映行业诉求的重要渠道。一年来，重点做了以下几项工作：
1.围绕行业和企业关注问题开展调查研究工作
一是开展公路建设行业大型起重机械安装安全监控管理系统调研工作。通过召开大型起重机械使用单位座谈会，开展问卷调查及实地调研中交路桥建设和湖南路桥工程项目，获得了详实资料，经过对资料、数据的全面整理、分析，撰写了《公路施工企业大型起重机械安装安全监控管理系统调研报告》报部，工作得到部质监局和国家质检总局领导的认可。
二是组织大型国有公路施工企业新增负担调研工作。为了解《关于减轻公路施工企业负担的若干意见》（交公路发〔2012〕245号）的执行情况和企业负担有无减轻和新增，根据部公路局要求，组织开展国有大型公路施工企业新增负担调研工作，并撰写了调研报告。报告在“促进大型国有公路施工企业座谈会”上征求意见后报部公路局，得到了部公路局领导的肯定。
三是公路建设项目保证金专项清理调查工作。根据部公路局要求，对公路建设项目保证金专项清理工作的30个省市的调查问卷进行了汇总、整理、分析，并撰写调研报告报部，为主管部门的下一步决策提供依据。
2.围绕企业发展和建设市场问题开展座谈交流
一是召开民营施工企业负责人座谈会。会议以“交流学习，合作共赢”为主题，深入了解民营施工企业在公路工程建设中遇到的困难和问题，探讨民营施工企业破解发展难题和生存环境问题。会后，及时将会议情况报部人劳司和公路局，引起了部领导对民营企业现状的高度关注。
二是召开促进大型国有公路施工企业健康发展座谈会。本次座谈会共有27家国有大型公路施工企业的66人参会，会议以“企业减负及调结构转方式科学发展”为主题，深入了解企业减负工作中遇到的困难，探讨企业在新形势下如何调结构、转方式科学发展。周纪昌理事长在会上作了重要讲话，对目前国有企业的现状进行了深入浅出的分析，围绕调结构，转方式问题，提出了转变商业运作模式的发展思路，为国有企业“把了脉、开了方”。会后及时将会议情况上报部公路局。
三是召开云南省会员单位座谈会。为了解云南省会员单位现状和发展中存在的问题，密切协会与会员单位联系，及时反映会员单位诉求，召开了云南省施工企业调研座谈会。会议介绍了协会工作，了解了地方公路施工企业发展情况。周纪昌理事长到会并就地方企业发展问题作了重要讲话，参会企业负责人深受启发和鼓舞。
四是组织召开公路工程施工资质标准座谈会。为协助做好公路工程施工资质标准修订工作，受部公路局委托，在京组织15家公路施工企业召开了“公路工程施工资质标准修订座谈会”。部公路局李华局长亲自到会并做了重要讲话，各企业负责人积极发言，对新资质标准提出了多条修改意见和建议，部公路局采纳了企业反馈的部分意见。
五是《公路建设项目施工招标投标管理办法》等4个文件征求行业意见。协会组织公路施工企业认真学习研究，共提出修改意见50多条，经认真梳理，反馈至部公路局19条，增加2条。
（二）加强资格管理，提升协会服务水平
建造师和施工企业安全生产管理人员(以下简称“三类人员”)资格管理工作是主管部门委托我会开展的两项重要工作，是我会对政府、行业、会员联系最紧密、沟通最频繁的工作。协会十分重视，把加强资格管理作为推进协会健康可持续发展的重要工作来抓好，提升服务能力和服务水平，进一步提高了我会在行业的影响力。
1.建造师管理服务工作稳步推进
一是全面开展一级注册建造师继续教育工作。今年是一级注册建造师继续教育工作实施的第二年，也是全面开展继续教育工作的第一年。根据住建部、交通运输部相关要求，针对公路工程一级注册建造师数量大和分布广的特点，科学安排培训班，在全国各省市开展公路工程专业一级注册建造师继续教育工作。培训工作充分考虑方便企业建造师参加培训和减少企业费用原则，尽量做到送教上门，把培训班开到注册建造师较多的会员单位和企业，得到了会员单位的好评，提升了协会服务水平。全年组织重庆交通大学、长沙理工大学和山东交通学院在28个省市（宁夏、青海、西藏除外）开班103个，培训总人数24521人。2012～2013年，共组织培训115期，培训总人数26884人。为确保培训质量，充实培训师资力量，建立了兼职授课教师库，选派兼职授课教师参与授课。开展培训工作调查，对培训组织、教学内容、教学效果等方面调查，调查结果作为授课教师教学评估、评优、推优和淘汰的依据。继续教育工作的全面实施和开展，促进了建造师综合能力和水平的提高，确保了注册建造师延续注册的必要条件。
二是完成一、二级建造师考试用书修订工作。根据住建部要求，考试用书修订工作坚持“以素质测试为基础、以工程实践内容为主导”的指导思想，力求在素质测试的基础上，从工程项目实践出发，重点测试考生解决实际问题的能力。在部公路局的领导下，为高质量和高标准完成一、二级建造师考试大纲和考试用书的修编工作，充实了实践经验丰富的企业专家作为编写人员，提高了编写组水平。组织重庆交通大学、长沙理工大学、山东交通学院、中交三公局、贵州桥梁公司、山东路桥集团公司、广东长大公司等单位的专家教授完成了一、二建造师考试用书《公路工程管理与实务》修编工作，该书将作为2014年一、二级建造师考试用书。
三是做好一级建造师初审和考试命题专家推荐工作。为适应企业发展需要和建造师注册工作新要求，加快了注册审查时间，提高工作效率，及时将审查结果通过书面和网络两种形式上报主管部门。根据注册建造师有关规定，全年组织审查初始注册和增项注册等材料4525份，通过4261份。截止2013年12月底，全国已注册36776名公路工程专业一级注册建造师。组织16人次熟悉建造师工作、专业水平高的专家、教授参与一、二级建造师考试命题工作，确保建造师考试顺利进行。
2.推进企业“三类人员”考核信息化管理
今年“三类人员”考核管理工作，是运行《交通运输部公路水运工程安全生产管理人员信息系统》的第一年，也是三类人员管理工作推行信息化和规范化管理的启动年。安全管理人员信息系统的运行，为行业为企业提供了公开、准确、及时的信息查询平台。按照部质监局和信息系统管理要求，今年通过协会网站和安全管理QQ群，加强新要求下的考核工作流程和信息系统的宣传，推进了考核工作的信息化管理。针对安全生产管理人员考核工作常态化、要求高、时间紧、工作量大的特点，坚持按程序、严标准、高服务，积极转变工作作风，创新工作方法，利用信息系统认真做好考核初审、延期、变更等工作，加快了证书制作流程，提供证书邮寄服务，高效完成了考核工作，既方便了企业，又彰显了协会的服务意识。组织三类人员培训和加强培训管理，根据企业需要，及时开展安全管理人员考核培训、延期培训以及中央企业A类人员延期培训等工作，为企业安全生产提供了保障。通过举办师资培训，发放准考证，派员到班监督，确保了培训工作质量。全年考核培训17095人，新发证书12036本；延期培训8851人，延期证书13267本；变更证书10710本；制作和发放系统密码锁269个。“三类人员”考核培训工作从2004年开始以来，已培训13万余人次。
（三）开展评审评优，推进行业科技创新
科技创新是提高工程质量、保障安全生产、降低生产成本、节约资源的重要保证。多年来，协会致力于引领企业加强科技创新，积极开发并应用新技术、新工艺、新材料和新设备，不断推进企业创新水平的提高。
1.积极开展公路工程工法管理工作
公路工程工法管理工作是交通运输部公路局委托协会开展的一项重要工作，旨在促进企业加强科技创新，推广应用公路工程新技术、新工艺、新材料、新设备。工法管理工作是对施工企业科技创新的充分肯定，是激励企业和广大工程技术人员应用新技术新工艺的有效措施。加强工法成果管理，组织编写《公路工程工法汇编》，建立工法数据库，组织开展工法技术交流，有力的促进了公路建设行业科技进步。
一是组织工法交流。为交流推广公路行业优秀工法、先进工艺和创新技术，在武汉召开了全国公路工程工法经验交流会。会议交流推广了2012年度公路工程工法的先进工艺和创新技术，颁发了2012年度公路工程工法证书，参会人员达到400余人。通过交流活动，对促进行业健康发展、提高科技创新水平发挥了积极的作用。
二是组织工法评审工作。2013年通过修订《公路工程工法管理办法》，开发“公路工程工法申报管理系统”并首次运用于今年专家评审环节等工作，不断规范和加强工法管理工作。继续组织开展了2013年度公路工程工法申报和评审工作。今年154家企业申报了400项工法，经专家评审、评审委员会审定、公示等环节，212项评定为公路工程工法。
三是组织推荐国家级工法和评审专家。本着行业和会员单位发展需要，根据公正择优的原则，在企业申报的基础上，今年遴选出40项公路工程工法，推荐为国家级工法。同时，择优推荐了15名公路行业内实践和理论经验丰富的工法评审专家作为国家级工法评审专家，报送部公路局审核后，正式推荐8名参加国家级工法评审。
2.开展公路交通优质工程奖评选工作
公路交通优质工程奖，作为全国公路建设行业最高质量奖，评选工作在交通运输部领导下，协会负责组织实施。2013年，是《公路交通优质工程奖评选办法》修订后实施评审工作的第一年。对于评选办法中评选周期，申报程序，评选标准，宣传表彰等新的规定，加强了宣传和解读。依据办法新要求，为确保工程项目评选等级有标准，评选质量有保证，依据办法，采取量化评审指标，中国交通报报道评选过程等措施，科学公正确定获奖项目和获奖等级，有效提升了公路交通优质工程奖的行业影响力。今年的评选工作，通过专家审查材料，现场核验工程质量，评审委员会审定，公示等程序评选出安庆至景德镇公路安徽段等8项工程为2012～2013年度公路交通优质工程，童斌华等45人为优秀项目经理，王成标等45人为优秀项目总工程师，刘伟等34人为优秀项目监理工程师。
3.开展公路工程科技创新成果管理工作
科技创新成果管理服务，是协会根据企业需求，开展的一项服务工作。2013年，协会继续发挥专家智囊团作用，积极为企业提供技术咨询与评审服务，开展公路工程科技创新成果鉴定评审工作。组织专家鉴定评审45个项目，通过鉴定38项。其中国内领先15项，国内先进23项。经专家组推荐，评选出科技创新成果奖8项，其中一等奖3项、二等奖3项、三等奖2项。
4.积极组建专家库，为行业评审评优做好服务
为进一步提升我会在技术咨询、交流、培训、评审等方面的服务水平，调动广大会员单位积极参与协会工作，促进公路建设行业科学发展，组织开展协会专家库组建工作。省级交通运输主管部门、省级造价站和质监站、部规划院、省级科研院及高校知名教授、建设单位、设计单位和施工单位等积极推荐专家，根据“优中选优，择优推荐”的原则，确保将实践经验丰富、理论水平高和业务能力强的专家收入专家库，以专家的集体智慧服务于行业和广大会员单位，确定120名专家进入协会专家库，其中建设管理组16人,质量安全组18人，施工技术组85人，企业管理组18人。
（四）加强资质和信用管理服务，促进建设市场规范运行
1.做好施工企业资质初审服务
资质初审服务工作，是行业内和企业比较关注的一项工作，我们按照主管部门要求，认真做好资质初审和申诉等服务工作。受部公路局委托，5月下旬和12月下旬对住建部转送的196项施工企业资质材料组织了两次评审会议。会后，及时整理评审结果并报部公路局。同时，配合部公路局进行业绩核查信息的整理统计及业绩核对工作。审查通过88项，通过率为44.9%。
2.积极参与信用信息体系管理服务
市场经济是法制经济，同时也是诚信经济，在竞争中必须诚实守信的开展经营活动。一年来协会积极参与全国公路建设市场信用信息体系建设，为交通运输部加强信用信息体系建设建言献策。组织和动员施工企业用户名和密码的开通工作。信用信息系统目前开通813家企业，其中特级28家，总包一级526家。信用体系的建立为维护公路建设市场秩序，进一步营造公路建设公平、公开、公正的市场环境,发挥了主要作用。
3.开展全国公路建设百佳诚信企业表彰工作
自交通运输部开展公路建设市场信用评价工作以来，信用评价工作得到从业单位的广泛认可，公路建设市场秩序不断规范。为进一步激励和引导公路建设从业单位诚信守法经营，提高诚信意识，加强行业自律，2012年，协会表彰了134家企业为2010～2011年度公路建设诚信百家企业，并在三届二次会员代表大会上宣读表彰决定，表彰工作获得强烈反响。为继续加强诚信建设，营造诚信氛围，规范市场行为，推动公路建设行业信用体系建设，2013年协会制定了《公路建设行业诚信百佳企业评选办法》（试行），在全国公路建设信用评价结果基础上，通过择优遴选，160家企业被表彰为2011～2012年度公路建设行业诚信百佳企业。
（五）组织宣贯培训，提高行业人员素质
抓好行业培训是提高行业人员素质，促进公路建设行业健康发展的有效途径，也是协会的一项极其重要的基本职责。
一是组织部公路建设评标专家培训。部公路局委托协会对新增公路督查专家和评标专家申报材料进行初审，并对初审通过的 来自全国31个省、市、自治区的587名专家分4期举办了宣贯培训班。
二是组织安全生产法规宣贯培训。为让行业深入了解平安工地考核评价制度及标准的程序和内容，组织《公路水运工程“平安工地”考核评价标准》及《公路水运工程施工安全标准化指南》宣贯培训，来自交通主管部门、建设单位、监理单位等600多人参加了宣贯培训。宣贯培训工作，促进了新法规制度的落地。
（六）拓展业务范围，进一步为行业服务
2013年是加快转变政府职能的改革之年，为协会拓展服务领域带来了机遇。协会积极与部有关部门沟通，抓住有利时机，不断拓展业务范围，取得了一定成果。
一是参与标准规范编写。标准规范是引导企业加强科研创新，提高企业技术实力的重要手段。协会充分发挥行业引导作用，积极与部公路局技术处沟通，参与公路行业技术标准的制修订工作。经沟通协调，协会与中交三公局共同参与《公路路基工程施工技术规范》的修订工作，为协会今后开展行业规范标准的制修订工作打下了良好基础。
二是“平安工地”及“平安工程”相关工作。协助交通运输部完成“平安工地”及“平安工程”评价标准修订工作,并将公路交通优质工程奖和公路工程工法作为评价内容列入评价标准，获得了部质监局的同意，这将有助于提升公路交通优质工程奖和公路工程工法的行业影响力。
三是充分发挥专家智囊团作用，积极开展咨询服务。组织专家开展公路工程项目现场技术指导、咨询服务工作，并完善科技创新成果鉴定和评奖工作。专家委员会根据工作经验和有关专家建议，认真研究制定了《中国公路建设行业协会专家委员技术咨询服务管理办法》，为行业开展技术咨询服务提供了依据。
（七）组织赴台学习，借鉴生产管理经验
为学习借鉴台湾公路工程安全生产管理经验，组织“不良地质条件下公路水运工程施工安全措施经验交流考察团”和 “公路工程桥梁隧道施工安全评估监控措施考察团”赴台考察交流，考察了台湾安全生产管理制度，经验和做法，并实地考察了在建工程项目。交流考察工作对今后公路建设行业发展、公路工程质量安全管理和防灾救灾工作具有借鉴意义。同时，通过交流活动，增强了两岸工程技术人员的理解和互信，也有利于祖国和平统一的早日实现。
（八）提升信息服务，加快壮大会员队伍
加强联络沟通与信息宣传工作，是协会壮大会员队伍、服务行业和会员的重要途径。2013年，联络沟通与信息宣传工作迈出了新步伐，取得新成效。
1.信息服务水平明显提高
一是开展会员单位信息报送工作。制定了《协会会员单位信息报送与使用办法》，并按照要求每季通报会员单位报送信息情况，肯定成绩，指出问题，提出改进意见。会员单位报送信息的积极性和主动性明显增强，前所未有，稿件达181 份。经修改编辑，全年上传协会网站75份、编入《公路建设简讯》59份,更新网站信息265条。协会网站和简讯信息量的增大，丰富了会员学习交流的内容，进一步提升了协会信息服务的能力和水平。
二是做好《公路建设简讯》编辑和印发工作。为提高《简讯》的品格，改进了《简讯》目录、栏目、页面、封底等版面设计，使其面貌一新，进一步增强了《简讯》设计合理性、视觉新颖性、内容丰富性和信息可读性。现《简讯》内容基本上是我们起草或修改过的材料，改变了过去照搬、照抄材料的状况。编辑和完成了《简讯》6期及增刊1期的任务。
三是加强内外宣传工作。为加强对外宣传，编辑印制宣传页1万份，策划和完成了“协会文化画廊”的布置工作，收到较好效果。“走出去”，利用培训、会议、调研交流等机会，走访非会员单位，介绍和宣传协会。
四是联络工作取得新成效。落实《协会会员单位联络员工作制度》，建立协会联络员QQ群，群成员达900余名，为加强联络工作打下了基础。积极开展联络沟通工作，会员单位与协会的联系沟通明显加强，掌握会员单位基本信息的准确率明显提高，交纳或催交会费的数额明显提高。
2.发展会员工作明显增强
一是积极发展会员。采取领导联系、主动邀请、会议宣传、登门走访等多种形式，发展会员90家，为历年之最。目前会员总数达676家，会费收缴较好。
二是调整会员队伍结构。按照协会章程和程序，办理会员单位提出变更身份申请，经协会理事会（函会）审核通过，增加副理事长3名、变更副理事长1名，现理事长、副理事长为16名；增加副秘书长2名，现为9名；增加常务理事5名，现为76名；增加理事2名，现为190名。此外，办理申请由理事转为普通会员4名。
（九）加强自身建设，促进协会健康持续发展
一年来，协会秘书处在理事会的领导下，通过严格按照章程办会、加强内部建设和党的建设，促进了协会工作健康持续发展，为主管部门、为公路建设行业、为会员单位的服务能力和服务意识不断加强。
一是按照协会章程办会。认真履行工作职能，积极开展工作。圆满召开了协会三届二次会员代表大会，来自全国各地388家会员单位的500余名会员代表及协会联络员参加会议。大会起到了让会员认清形势，坚定信心，明确任务的作用。
二是改进网站管理。完成网站数据由新网服务器到协会服务器的备份与迁移工作，以及网站ICP备案从新网迁移到电信通的申请与变更工作。制定《中国公路建设行业协会网站管理办法》，为进一步规范网站管理、信息发布工作奠定了基础。
三是加强内部建设。为建立一支适合当前协会发展的人员队伍，更好履行职能和提高服务能力，调整秘书处工作人员，从会员单位交流更换了多名年轻的专业技术人员，提高了工作质量和效率，提升了服务水平。加强档案管理工作。收集整理2012年度收文、发文及其他有保存价值文件206份，并完成文件归档。
四是加强党的建设。按照部社团党委的要求，认真组织开展党的群众路线教育实践活动，制定实施方案，听取意见，查摆问题，建章立制，充分体现协会工作要落到服务的质量和服务的能力上来。加强提高党员素质，激发党员活力，发挥党员的先锋模范作用。加强党风廉政建设，树立协会良好形象。
2013年我们取得了较好成绩，但与会员单位的要求还有差距，主要是为会员单位提供的服务还不够周到，向主管部门反映会员诉求还不够及时。在今后工作中，我们要进一步提升服务意识和服务能力，拓宽服务领域，提高服务质量，更好地为会员单位和主管部门服务。
二、2014年工作要点
2014年是深入学习和全面贯彻落实党的十八届三中全会精神、全面深化改革的关键年，也是实施协会五年发展规划的重要一年。按照全国交通运输工作会议精神，抓住政府全面深化改革的发展机遇，结合公路建设行业发展实际，与会员单位一道，统一思想，凝聚力量，扎实工作，创新进取，努力开创协会工作新局面。重点抓好以下工作：
（一）组织开展重要活动，增强协会凝聚力
一是召开三届三次理事长办公会。拟在1月份组织召开,会议议程包括秘书处汇报协会2013年工作情况，听取和研究协会2014年工作安排，汇报公路建设体制改革研究工作方案，审议聘请原交通部部长黄镇东为协会名誉理事长，审议新增新疆北新路桥集团股份有限公司董事长朱建国为协会副秘书长。
二是召开协会2014年工作年会。拟在4月份组织召开，会议主要议程包括领导讲话，报告协会工作，经验交流，举行2012～2013年度公路交通优质工程奖、科技创新奖、公路建设行业诚信百佳、实力百强企业、联络员百优颁奖活动，邀请专家举办专题讲座等。
三是召开三届二次专家委员会和公路建设行业专家聘任工作会议。拟于3月底在安徽合肥与工法交流会同时召开，会议主要议程包括报告协会专家委员会工作，宣布公路建设行业专家聘任通知并颁发专家聘任证书，讨论修改公路工程科技创新成果管理办法，讨论通过专家开展公路建设行业调研工作方案，对协会专家委员会工作提出意见和建议。
四是组织召开2013年度公路工程工法经验交流会。拟于3月底在安徽合肥组织召开，会议主要议程包括领导讲话，颁发公路工程工法证书，组织优秀工法经验交流，征求公路工程工法管理工作的意见和建议等。
五是组织召开公路工程质量和安全管理经验交流会。拟于5月在成都召开。会议组织征集论文、企业经验交流、专家讲座、座谈、实地参观考察工程项目。
六是组织召开省管国有公路施工企业和民营公路施工企业座谈会，交流企业发展经验，研究探讨企业改革发展方向和思路。
七是参与做好全国交通运输行业“厦工杯”筑养路机械操作手竞赛有关工作。
（二）做好政府委托工作，为行业提供服务
一是做好施工企业资质评审服务工作。及时整理住建部转送的公路施工企业资质申报材料，配合部公路局适时组织公路施工企业资质审查会议，做好会务及初步评审结果整理报送工作。
二是做好公路交通优质工程奖评选工作。组织开展2014年度公路交通优质工程奖的申报和宣传工作，设计制作优质工程奖奖杯和证书，提升优质工程奖的行业知名度。
三是认真组织公路工程工法管理工作。启用公路工程工法申报管理系统组织开展2014年度公路工程工法的申报、评审工作，实现规范管理流程，确保评审工作公平、公正，进一步提高工作效率和信息化水平。
四是认真做好公路建设行业信用信息体系建设咨询服务工作。按照部公路局的要求，认真负责企业申请登录帐号的发放，企业有关信用信息收集、整理、反馈等咨询服务工作。通过服务了解和掌握企业信用信息情况，及时反馈企业的诉求，倡导行业诚实守信，加强行业自律。
五是做好建造师管理服务工作。按照要求，受理建造师注册申报材料，及时做好审查和报送工作；组织公路工程专业一级注册建造师继续教育培训工作；加强继续教育培训的监督管理，继续完善注册建造师继续教育培训管理系统功能；及时完成继续教育合格人员的报备和发证工作；组织一、二级建造师考试命题专家推荐工作；组织一级注册建造师继续教育培训研讨会；探讨研究一级注册建造师继续教育网络培训。
六是做好安全生产管理人员考核管理工作。根据企业培训需求，组织开展安全生产管理人员考核培训及延期培训工作；加强组织管理，确保培训和考试工作的规范；组织安全生产管理人员考核材料审查，新办、延期和变更证书制作发放等工作；组织安全管理师资培训，提高教师授课水平。研究开展网络继续教育培训工作。
（三）拓展业务工作，进一步扩大服务领域
一是做好科技创新成果奖评选工作。拟修订《公路工程科技创新成果管理办法》，明确申报办法，采取鉴定过程推荐与专项申报相结合的办法组织申报，补充评奖、表彰等环节的内容。认真做好评选工作，通过表彰和激励获奖单位及个人，提高工作的知名度和影响力。
二是积极探索协会标准制修订工作。制定《协会标准制修订管理办法》（试行），探索协会标准制修订工作。协会标准制修订工作是一项新的工作，要深入开展调查研究，虚心学习有关方面经验，争取打开协会标准制修订工作新局面。
三是充分发挥公路建设行业专家作用，并做好咨询服务工作。专家带头学习专业技术，开展科技创新活动，总结科技创新成果。专家积极参加调查研究，形成并提交一篇有影响力的调研报告，为行业发展建言献策。专家根据行业和从业单位需求主动做好技术咨询服务工作
（四）加强联络沟通工作，提升信息服务水平
一是采取多种形式，壮大会员队伍。会员单位是协会发展的根本。要始终把壮大会员队伍放在重要位置，采取多种形式，积极做好发展新会员工作。按比例引导和充实会员组织机构。组建协会业务指导下的省级分会。
二是加强内外宣传工作，提高信息服务水平。加强对会员单位工作的宣传，进一步调动会员单位向协会报送信息的积极性，做好“联络员百优”的评选表彰工作。办好网站和《公路建设简讯》，及时更新信息，增强信息服务时效与交流，进一步提高网站和《简讯》信息的原创性、及时性和新颖性，力争把网站和《简讯》办成有影响力的品牌。
（五）开展调查研究，推进行业健康发展
一是完成部公路局公路建设体制改革研究课题的部分研究工作。根据部公路局《公路建设体制改革工作方案》，协会向部公路局报送了《中国公路建设行业协会公路建设体制改革研究工作方案》，组织做好公路建设体制改革研究中的6个方面的调查研究工作。调研工作坚持依托会员单位力量，邀请加入调研组，采取问卷调查、走访座谈等方式开展，年底提交质量较高的调研报告。
二是继续围绕施工企业负担问题开展调查研究工作。制定调查研究工作方案，重点围绕三角债问题和质保金问题等组织调查研究，通过发放调查表、实地走访调查、座谈交流等形式，收集调查数据，分析行业发展存在的问题，积极向主管部门反映企业诉求。
三是完成交通运输经理人（公路施工）的培训调查工作。为贯彻落实《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出的“建立职业经理制度，更好发挥企业家作用”，根据交通运输部的要求，协会开展公路施工经理人培训调查工作，探讨组织培训工作。
（六）组织开展成果总结，宣传行业发展成就
一是拟定 “中国高速公路建设”一书的编写方案，组织开展相关工作。总结改革开放35年来高速公路建设进程、经验和教训，宣传我国高速公路建设发展成就，既能提升我国高速公路建设水平，又能向国际推荐，开展国外高速公路建设合作。
二是修改、制作协会宣传手册（第2版），展示和宣传协会发展，扩大对外影响。
三是研究宣传行业文化建设工作，为促进行业发展提供支撑。
（七）加强内部建设，促进协会规范发展
一是加强协会秘书处工作人员能力建设，提高管理服务水平。 秘书处工作人员要加强学习，强化业务知识培训，打造学习型协会，提高素质和管理水平，更好地为行业主管部门和会员单位服务。
二是加强协会作风建设。认真贯彻落实中央八项规定和党的群众路线教育实践活动精神，转变工作作风，加强与会员单位密切联系，努力为会员单位提供优质服务。
三是加强党风廉政建设。加强协会党的建设，积极开展党组织活动，充分发挥党员先锋模范作用。加强廉政建设，认真落实廉政制度，树立协会良好形象，促进公路建设行业健康发展。 
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