周纪昌在2014年度全国公路工程工法经验交流会上的致辞
  中国公路建设行业协会理事长  周纪昌
（2014年3月25日） 

同志们、朋友们：
    早上好！烟花三月，春意黯然，到处洋溢着蓬勃的气息，协会组织的2014年度全国公路工程工法经验交流会在中部名城－合肥市如期召开，我谨代表中国公路建设行业协会向交通运输部公路局、安徽省交通运输厅及安徽省交通建设有限责任公司对本次会议给予的大力支持表示衷心感谢！向前来授课的专家及参加交流会的各位代表表示热烈地欢迎和诚挚地谢意！工法交流会是每年公路行业技术交流的盛会，本次会议既是贯彻落实全国交通运输工作会议精神的具体行动，又是促进公路行业从业单位间技术交流学习的好机会，也是促进行业工程技术人员素质提升和企业技术进步的重要方式。当前，我国公路交通仍处于建设和发展的重要机遇期，公路建设从业单位要抓住机遇，加快转变发展方式，增强自主创新能力，以技术创新驱动企业健康发展。借此机会，我就如何加强技术创新促进企业健康发展谈三点意见。
    一、提高认识，发挥创新主体作用，促进人才素质和企业实力双提升。
    在思想意识上，要正确认识企业技术创新主体地位，正确认识技术创新对促进企业健康发展的重要意义，正确认识技术创新对提升工程质量和安全管理水平的重要作用，正确认识技术创新产生的经济效益，正确认识以技术占有市场，增强企业核心竞争力对企业发展的重要支撑作用。在发展方式上，要从“重经营，轻管理”的粗放型管理模式向“精细化、智慧型”管理模式转变，以技术创新谋发展，向技术创新要效益。在制度建设方面，要完善管理制度，成立专职机构，建立激励机制，让人才能够“留得下，坐得住，潜下心”，激发人才创新活力。在人才队伍建设上，要营造良好的技术创新环境，注重产学研相结合，与高校建立人才联合培养机制，充分利用高校技术资源破解施工技术难题，加速科技成果转化，培育创新技术人才，孵化科技成果研发和转化的“职业创新团队”。
    二、注重创新，实现企业技术标准化，完善公路建设行业技术标准体系。
    标准是创新的技术基础，创新是标准发展的动力，工法是由工程创新实践形成的技术标准的基本单元。公路工程工法是公路行业技术标准体系的组成部分，与标准规范相辅相成，既是对标准规范的应用又是对标准规范的补充，是指导公路工程施工管理的操作规则。工法实行分级管理，企业级工法是形成行业级工法的基础，形成企业级工法的主体是企业，因此企业技术标准化发展速度一定程度上决定了行业技术标准更新的速度和发展的质量。理想的技术标准体系发展模式应当是现有技术标准在工程应用中产生的技术创新形成工法，成熟的工法经过不断完善上升为技术标准。
    三、加强交流，重视技术成果推广应用，促进技术标准走出国门。
    技术标准是国家软实力的重要表现形式，国家重视和支持技术标准走出国门，协会要在技术标准走出国门工作中大有作为。技术创新是一项长期性、系统性和复杂性的工作，需要坚定信心，常抓不懈。作为企业要重视工法的研发和技术成果的总结，加强项目的推广应用，让新技术充分发挥作用，产生经济效益。作为协会在做好工法管理工作的同时，要加大宣传力度，每年组织的技术交流会就是很好的形式，今后还需搭建更多的技术交流平台，利用网络、多媒体等多种技术交流方式，帮助企业推广应用新技术，组织协会专家帮助企业形成更多新的技术。作为政府要加强引导，将工法和企业技术创新作为工程建设中选择优质施工队伍的重要指标，与项目管理、招标投标、信用评价及评选评优工作相结合。
    公路工程工法是交通运输部委托协会组织开展的一项工作，协会开展这项工作以来，得到公路建设行业内从业单位的广泛认可，调动了企业和广大工程技术人员科技创新的积极性，增强了公路建设行业自主创新的能力，为推动公路建设行业技术进步和科学发展，提高公路工程质量和安全生产水平发挥了积极作用。借此机会向公路工程工法科技创新方面取得优异成绩的单位和工程技术人员表示衷心的感谢！
    最后祝会议圆满成功！谢谢大家！

