增强信心  改革创新
发展壮大民营公路施工企业
   ——在“民营公路施工企业座谈会”上的讲话
中国公路建设行业协会名誉理事长  黄镇东
（2014年10月10日）
各位领导、各位同仁、同志们：
9月中旬，协会在四川成都召开了国有公路施工企业座谈会。今天，我们在山东济南又召开民营公路施工企业座谈会，主要是听取企业在调整结构、转型升级、深化改革过程中的经验和诉求，既为公路施工企业提供一个交流合作的平台，也体现协会为会员服务的基本宗旨。上午四位企业领导人作了系统发言，下午讨论时又有6个企业发了言，介绍了改革开放以来民营公路施工企业发展历程，其中北京汉威达交通运输设备有限公司陈晶董事长就“做好薪酬管理工作，夯实企业发展基础”的专题交流。周纪昌理事长以自己长期在大型企业工作实践，结合民营公路施工企业的特点，就这次座谈会的主题，对企业的商业模式、规避市场风险、重视企业发展质量等问题作了专题发言，内容丰富深刻，针对性强，对我们搞好企业很有启示。
下面，我就大家发言讨论中几个关心的问题，谈些感想和意见：
一、增强信心，民营公路施工企业是大有作为的
听大家的发言，感到有些民营公路施工企业在对待民营企业与政府的关系、与国有企业的关系上有些自卑感。特别是为了企业的生存发展，在有些问题上委曲求全，我能理解这种心理和想法。同时，希望我们民营企业的领导人关心、学习党和国家对非公有制企业的方针、政策。重点是学习把握党的十八届三中全会作出的《关于全面深化改革若干重大问题的决定》。
首先，《决定》将坚持和完善“公有制为主体，多种所有制经济共同发展的基本经济制度”,提高到是中国特色社会主义制度的重要支柱，是社会主义市场经济体制根基的高度来认识，坚持“两个毫不动摇”，鼓励、支持、引导非公有制经济的发展；在“完善产权保护制度”方面，坚持“两个不可侵犯”，明确“非公有制经济财产权不可侵犯”。党和国家的基本经济制度已经写入宪法，因此，我们民营企业和国有企业在法律上是平等的，都是社会主义市场经济的主体。
其次《决定》对非公有制经济的贡献作了充分肯定，指出“非公有制经济在支撑增长、促进创新、扩大就业、增加税收等方面的重要作用”，明确“坚持权利平等、机会平等、规则平等，废除对非公有制经济各种形式的不合理规定，消除各种隐性壁垒，制定非公有制企业进入特许经营领域具体办法”。《决定》这些精神是对发展民营企业的重要方针政策。民营企业要从《决定》中得到鼓励和支持，增强办好民营企业的信心和决心。
第三，《决定》在处理政府和企业的关系方面十分明确。指出“经济体制改革是全面深化改革的重点，核心问题是处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用和更好的发挥政府作用”。党的十八届三中全会以来，国务院和各部门核减了很多政府审批事项，简政放权，确立企业在市场经济下的主体地位。
当然，对党的十八届三中全会《决定》有一个学习领会、贯彻执行的过程，特别是思想认识和思想解放都有一个过程；而这个过程也是我国经济社会发展的过程，但我们要有信心。企业作为市场经济的主体，更要调动起深化改革开放的积极性和主动性，为经济社会发展做出贡献。
二、深化企业内部经营体制和机制改革的必要性
我国的民营公路施工企业是伴随着国家经济社会发展，特别是公路交通事业快速发展而成长壮大起来的：一种类型是国有企业改制后，成为民营企业；一种类型是从政府机关或事业单位“下海”，白手起家在市场拼搏中发展起来，集中到一点是思想解放，抓住机遇。
经过改革开放以来十年、二十年的努力，民营公路施工企业已经成为我国公路建设市场上的一支重要力量，有些企业在市场上成为知名“品牌”。当前，改革开放进入“深水区”，国民经济保持平稳发展重点是经济结构调整，转型升级，经济的个位数增长成为“常态”。公路建设市场也有较大的变化，在高速公路特别是中西部高速公路发展还有较大空间的同时，普通国省干道，集中连片贫困地区公路，农村公路，少数民族地区公路，国边防公路等加大投入。所以，民营公路施工企业的市场前景光明，大有作为，但是市场的竞争趋于激烈，需要发挥民营企业自身优势，在竞争中求发展。面对市场形势的变化，民营公路施工企业要在内部经营体制机制改革上下功夫。
[bookmark: _GoBack]今天上午，山东公路建设集团、安徽交通建设公司、广东鸿高建设集团、北京汉威达交通运输设备公司的经验介绍和周纪昌理事长的专题发言都给我们民营公路施工企业领导人、领导班子启示，就是增强企业的市场竞争力。首先是企业内部的体制机制要适应市场的变化，从传统的工程承包、分包到BT、BOT、EPC、PPP新的市场商业模式，要认真研究企业的发展战略、市场定位、组织机构、投资决策机制、经营管理策略、企业规章制度，重点是人才团队培养和科技创新，“一招鲜”就能提高市场竞争力。民营企业很容易发展成家族企业，家族企业最大的弊端就是裙带关系，西方经济发达国家、港澳台地区也有很多“家族式”企业，但成功的民营企业都摆脱了“家族”企业的弊病，成为“品牌”企业。希望民营公路施工企业发展中，认真研究、学习国际上成功民营企业的做法，搞好“代际传承”，做精做强企业。
三、民营公路施工企业的多元化经营
民营公路施工企业的多元化经营是这次座谈会议论的热点问题。我询问过的民营企业中，多元化经营份额占到了企业的40-60%。民营公路施工企业多元化经营是民营企业规避市场风险的经营策略，也是做大做强企业的举措。上午座谈会上，安徽省交通建设有限责任公司以“上下延伸产业链，推动企业转型升级”为题，比较具体系统地回答了民营公路施工企业“为何要走相关多元，可持续发展道路？”和“如何进行相关多元发展？”两个问题。在这两个问题中，没有简单地提出企业多元经营发展，而是加上了“相关”二字，说明安徽交建按延伸企业产业链的思路来发展企业经营的多元化，推动了企业的转型升级，取得了较好的业绩。每个民营公路施工企业的规模大小不同，专业优势不同，成长环境不同，地域差异很大，因此实施多元经营的方向也不同。安徽交建发展多元经营，“坚持要符合社会需求、符合自身实际、解放思想敢于发展的同时，稳扎稳打，不可盲目‘大跃进’”的原则还是值得民营企业借鉴和学习的，总结的“五条经验”也是十分宝贵的。这样民营公路施工企业才能适应市场变化，规避市场风险，才有发展后劲。此外，随着我国改革开放的深入，企业“走出去”已经是企业做大做强的重要策略。我们民营公路施工企业具备相应实力的，也应认真研究走出去的问题，参与国际市场的竞争，发展壮大做强企业。
四、关于公路施工应收账款问题
公路施工企业应收账款是当前公路施工企业经营管理中的一个突出问题；解决这个问题是企业强烈的诉求。协会为了反映公路施工企业的诉求，对此问题进行专题调研并列为协会今年的工作重点。这次座谈会上，综合78家企业的情况，介绍了调研报告的主要内容，进一步听取大家的意见。从刚才讨论的情况看，十分赞同这个调研报告。我再补充两点看法：
一是公路施工企业应收款，也就是被拖欠的工程款、质量保证金、材料价差调整款项、安全风险抵押金和BT/BOT项目的拖欠款等五类。2013年，78家施工企业被拖欠1076.6亿元，占累计总产值的5229.9亿元的20.6%，问题是比较严重的，特别对一些中小公路施工企业来说有可能造成现金流的中断，而陷于十分困难的境地。因此，拖欠款问题直接伤害了企业的权益，是对实体经济的破坏。党中央国务院反复强调，要支持实体经济，特别是中小企业；而拖欠款问题，违背了中央精神。我们应高度重视呼吁政府有关部门采取措施，逐步解决，就像当年国务院清理“三角债”那样，狠下决心，解决经济运行中的顽疾。周纪昌理事长是全国政协委员，准备以委员提案的形式，将施工企业应收款问题在全国“两会”上提出来。交通系统还有很多全国人大代表，也可以将调研情况提供给人大代表，向全国人大提出，以全国人大和政协的监督作用，引起社会各界对此问题的重视，推动政府有关部门采取措施，认真清欠。
二是目前协会只收到78家公路施工企业的信息资料，约占协会成员的10%。希望这次座谈会后，凡是没有向协会提供信息的会员单位，能够提供，使我们的调研报告更有广泛性、代表性。有些公路施工企业被拖欠的应收款是当地的政府部门，不愿意得罪这些部门；这种顾虑大可不必，因为协会调研报告并不是具体列出拖欠和被拖欠的名单，是一个综合性的报告。尽可能地推进公路施工企业应收款问题的解决，是大家所期望的，应大力支持协会的工作。
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