求真、务实、创业绩

创新、改革、促发展
黑龙江省北龙交通工程有限公司汇报材料
各位领导、专家，各位与会代表，大家好！我是黑龙江省北龙交通工程有限公司总经理张春秋，很高兴能在这里向各位领导、专家及各位同行汇报一下我单位在转变经营模式、加强自身诚信建设的一些做法，请各位领导、专家审阅！ 
一、北龙公司的基本情况
黑龙江省北龙交通工程有限公司（简称北龙）创建于1993年，原为黑龙江省路桥集团交通工程分公司。2002年，更名为黑龙江省北龙交通工程有限公司。是黑龙江省路桥集团全资子公司。在公司董事长马长青的带领下，经过十多年的发展，现已成为一家融加工、施工、科研于一体，以交通安全设施、机电、监控、通信、收费工程为主业的公路交通工程建设企业。市场遍布黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古、河北、天津、河南、山东、山西、湖南、广东、青海、新疆、海南等多个省市。2011年，施工能力已超过5亿元。
北龙公司具有住建部颁发公路交通工程专业承包交通安全设施资质；和通信、监控、收费综合系统工程资质。现有员工162人，其中各种专业技术人员124人。2004年，北龙通过了质量和职业、健康、安全管理体系认证。连续两年荣获公路建设行业诚信百佳企业；2014年，荣获国家工商总局守合同重信誉企业称号； 北龙参建的黑龙江省齐泰公路项目荣获2012-2013年国家优质工程奖；2013年，晋升省级精神文明单位标兵。
二、加强企业自身诚信建设是企业生存之本
北龙自成立以来，始终坚持“发展企业、富裕员工、服务社会”的企业精神，大力实施产品结构在站稳黑龙江省市场的前提下积极拓展省外市场，同时探索进入国际市场的发展战略。在施工中，北龙公司坚决贯彻“以质量创信誉，以信誉求发展”的施工理念，所有项目都配备了国内先进的检测仪器，从源头进行质量控制。我们坚持将每个分项工程都置于业主和监理的检查监督之下，让业主能看到管理、生产和检验的全过程。建立、健全质量回访制度，从材料采购、建设施工等各个环节都实现可追溯。坚决树立“一切为了业主”的服务思想，加强诚信建设，以诚信立足市场、以诚信谋求发展、以诚信赢得未来！经过多年的努力，截止2014年，北龙公司累计承揽国内工程项目105个，195个标段，施工里程5900公里，建设完成24个收费站。已完工程均被评为优质工程，其中，黑龙江省齐泰项目获得国家优质工程奖；大齐项目、鹤大项目被交通部评为优质工程；碾北公路施工项目，被黑龙江省交通厅和齐齐哈尔市政府评为先进施工单位；省外施工项目从施工到交工都受到建设单位、监理单位的好评，辽宁和湖南市场连续三年获得中标工程，信益等级评价连年被评为AA企业。
三、转变固有经营模式是企业发展之源
北龙在十多年的发展历程中，市场经营竞争环境不断变化，转变经营模式已迫在眉捷，对此，我公司从以下几个方面入手。
首先在管理上，北龙坚持“规范、标准、科学、发展”的管理理念，多年来，北龙公司不断完善各项基础管理制度，制定自己的内部施工定额和各项管理办法，使各项工作的开展既有规范可依、又有标准可循，加大管理工作力度，“向管理要效率，向管理要效益”这是北龙人管理的宗旨。为了适应现代企业的科学管理，加速企业发展，2010年北龙公司引进了计算机网络办公管理平台，各项管理工作通过办公平台开展，经过几年的完善，逐渐成为北龙办公、流程审批、数据共享、职工沟通、以及北龙文化宣传综合共享平台。尤其在项目遍布全国的情况下，利用网络办公平台对项目实施管理，发挥了不可以替代的作用。从项目计量、工程进度、进场材料消耗、成本控制、资金支付以及每个人的周、日工作计划等方面都可以在办公平台上传和审批，施工情况一目了然，有效的解决了信息不对称、审批不及时等问题，实现了施工项目的远程管理和过程监控。尤其在施工最紧张时期，利用网络办公平台召开视频生产例会，及时部署下一步工作安排，大大降低的管理成本，真正实现了办公自动化与办公网络信息化。
其次在科技创新上，北龙人深知“创新是企业生存和发展的基础”，科学是第一生产力，有了科技创新，企业就有了实现跨越发展的法宝。为了实现创新企业，北龙连年加大科技资金的投入，制定相关的制度和办法，组建科技创新领导小组，董事长亲自担任组长，几年来，北龙公司在这方面上也取得了骄人的成绩，公司研制的热镀锌风环设备荣获了黑龙江省总工会、科技厅颁发“优秀创新成果奖”；公司研制标志安装升降车荣获黑龙江省“八大经济区、十大工程建设”创新成果奖；公司研发的高速公路改扩建工程波形梁护栏立柱接桩施工技术，成功应用在黑龙江省两条高速公路改造和大修工程上，实现了施工材料的循环使用，大大地降低能源消耗和工程造价，同时在工程质量上，取得良好的效果；北龙人编写并通过的部级工法8篇、省级工法3篇；在做好科技总结的同时，北龙还注重专利研发，目前北龙拥有国家发明专利两项、实用新型专利两项。这些工作的开展夯实了企业的实力，提升了北龙的知名度。
在企业文化建设上，北龙采取了一系列措施凝聚人心，建设团队。出版《北龙人》报纸是我公司比较成功的一项举措，我们充分利用它的窗口作用，达到了宣传企业文化，弘扬企业精神的效果。在做好宣传的同时，我们还注重员工在加强自身责任、热爱北龙我家的一系列活动，通过开展企业年会、职工运动会、正能量培训等，使职工感到没有责任就没有未来；没有大家就没有小家；没有感恩和爱就没有优秀的团队，这样的氛围让每个人都深受鼓舞，触及心灵。一系列的活动受到了职工欢迎。在项目驻地建设上，我们做好项目部环境建设工作，从门外到门里，办公到住处，项目部严格按照北龙“企业文化手册规定”执行，上墙图表齐全，施工人员着装统一，办公生活环境整洁，材料码放整齐，各项标识统一有序，施工现场文明，无论在哪里，北龙都会成为各条施工线上的一道靓丽的风景！
在北龙办公平台上的《企业文化论坛》、《温馨家园》、《与您分享》、《生日关怀》等栏目上，版主与职工互动，领导与职工沟通，一句问候、一句生日祝福，都温暖、激励着在外奋斗拼搏的北龙人。北龙人的微信群为大家提供一个随时交流思想、传递信息的平台，领导的想法、职工的动态，都能相互了解和掌握，北龙人无论身在何方，都能感觉到北龙是他的坚强后盾，都会自豪的说，我是北龙人！企业发展，也不忘记富裕职工。职工收入和各项福利待遇在路桥集团内名列前茅，连年递增，公司明确承诺，未来5年实现职工收入翻一番的北龙梦想，职工不仅感觉到了大家庭的温暖，更感受到了北龙公司用发展事实践行了“发展企业、富裕职工、服务社会”的企业宗旨。
随着行业发展形势的日益严峻，企业未来的发展前景以及员工的价值观不断的发生变化，如何正确引导职工的价值观？实现企业与职工的价值观相统一，都是摆在我们面前的难题。2013年，北龙成立了自己的企业教导学院，董事长亲自担任教导学院的院长，总经理担任教导学院负责人。公司高管、部门经理及大部分普通职工作为学员，通过网络授课、分组讨论、院长点评等方式，对职工进行定期培训。董事长、总经理作为导师亲自教学，选择企业要解决的问题作为学习的课题，大家在课堂上提出经营、生产、管理存在的问题，通过学习专家讲授的方法，大家共同找问题和解决方法，并制定切实可行的方案和措施。效果显著。公司经营、生产管理等重大决策，每个北龙人都参与其中，都是责任的主体，大家集思广益找问题、找方法，达成了共识，凝聚力量，即提高了职工能力，又解决了北龙实际问题。
四、结构调是企业发展的动力
特别能吃苦，特别能学打硬仗是北龙人真实的写照。十几年前，北龙公司只是龙江大地上一家名不见经传的小公司，注册资金30万元，年产值只有几十万元。只能承揽一些标志、标线等小工程施工。多年来，在路桥集团的大力支持下，董事长马长青带领北龙人风雨同舟、精诚团结，北龙有了长足的发展，但，还是那句话，不改革只有死路一条。北龙公司针对市场变化，2012年2013年分两次将企业注册资金从1000成元增加到现有的5017万元，适应了全国各地的招、投标要求，为企业拓宽了发展领域，如今，年产值已达5亿元以上，逐步成为黑龙江省交通工程龙头企业和国内知名企业。北龙公司是以交安工程起家的，但随着市场竞争的日趋激烈，北龙以着眼长远规划，2002年，公司开始介入机电工程施工项目，虽然投入力量有限，但这也奠定了发展机电工程行业的基础，2009年，北龙申请机电资质成功，机电工程市场份额成逐年增加，2012年，公司决定将机电工程项目作为主业，并在人员、设备上进行调整，采取以老带新的方式，加快培养机电项目技术人员，同时加大机电工程项目的经营力度，2013年，北龙的机电项目产值占总产值的60%以上，极大的提升了企业产业空间。我们调整结构的另一举措就是努力开拓省外市场，黑龙江省三年决战过后，必然会带来一段时期的省内市场萎缩期，公司在三年决战期间就已意识到，无论工程量多重，北龙都没有放松对省外市场开拓力度，如今，我们的施工足迹已涉足大半个中国，并且都获得了良好评价，将企业发展带上了一个新台阶。十多年的发展历程，面对严峻多变的市场形式，北龙公司及时调整经营模式，长远规划，同时加强自身诚信方面建设，赢得了越来越广阔的市场空间，实现了化蛹成蝶的完美蜕变。《黑龙江日报》、《黑龙江工人报》以及中国公路行业建设协会都对北龙公司的发展有过专题报道。
后       续
岁月匆匆，时光荏苒，睿智的北龙人，为北龙的快速发展挥撒着青春和汗水，我们将坚守北龙人的信念，将用心诠释社会责任，北龙人将会不断的用工程业绩把北龙打造成国内交通工程行业的知名企业。在做好国内工程的基础上，我们还会积极开发国外市场，目前正在积极探索俄罗斯、印度、苏里南等交通工程项目。北龙相信，在各位领导支持下，在各位兄弟单位的大力支持下，我们北龙人将会一如既往地凭借高标准施工质量和快捷服务努力打造着靓丽的企业名片，为我们交通工程行业做出应有的贡献！
谢谢大家！
2014年7月14日


