强化管理  转换思路  促进企业持续性发展
广东鸿高建设集团有限公司董事长  刘镇庭
尊敬的各位领导，各位同仁：
 大家好！非常感谢中国公路建设行业协会举办和山东公路建设集团有限公司协办的第二届民企座谈会，让我们能够在美丽的泉城相聚。
    应协会要求，今天我介绍一下广东鸿高建设集团有限公司的发展情况，谈一谈我们企业在发展过程中遇到的问题。也许在座的各位领导在企业的发展中也会面临诸多的问题，我们希望通过此类的交流活动，互相学习，取长补短，共同分享成功的经验，探讨如何确保企业的可持续发展，并反映当今形势下公路施工行业民营企业的真实诉求，也敬请公路行业协会的各位领导提出宝贵的意见和建议。
一、企业的基本情况
广东鸿高建设集团有限公司（以下简称鸿高集团），前身成立于1986年9月原名为东莞市铁岗建筑工程公司，2002年6月份经改制后更名为东莞市鸿高建设工程有限公司，2011年再次更名为广东鸿高建设集团有限公司，是一家具有公路施工总承包壹级、市政工程施工总承包壹级和房屋建筑施工总承包壹级，公路路面工程专业承包壹级、公路路基工程专业承包壹级、城市及道路照明工程专业承包壹级、桥梁工程专业承包贰级、隧道工程专业承包贰级等三个施工总承包资质和五个专业承包资质的大型施工企业。注册资金为6亿元，企业在册员工近1000人，属下有广东鸿翔工程检测咨询有限公司、东莞市交建路面有限公司等企业。
二、企业早期经营策略 
企业一开始坚持地域性发展策略，确保本土市场的占有份额，打造合作共赢的品牌效应。
十五年前，即1999年，东莞开始筹建第一条地方高速公路（东莞至深圳的高速公路），从那时起，整个东莞就掀起了一轮大规模的建设热潮，其中也包括城市道路基础设施建设。当时，鸿高还不具备相关的施工资质，我们只能采取“借船出海”的合作方式。鸿高集团牢牢抓住了这个千载难逢的机遇，始终坚持以东莞本地市场发展为主，充分发挥本土优势，整合各类社会资源，与全国各地同行业单位精诚合作，充分利用招投标的游戏规则，承揽了大量的施工任务，也创造出了品牌，赢得了业界的良好口碑，培养了大批的骨干力量，打造出素质过硬的施工队伍，确立了我集团公司在东莞建筑业的龙头地位，可以说，我们就是东莞的“铁军。”东莞市的各级政府、相关部门、业主单位只要知道中标工程由鸿高施工，他们都非常放心。这一轮的建设热潮，我集团公司与各合作单位中标项目累积金额约500亿元，真正意义上实现了合作共赢。鸿高集团就是伴随着整个东莞的交通基础建设而不断壮大，集团公司资质也从早期改制前仅有的房屋建筑工程施工总承包叁级演变成今天的多个总承包壹级及专业承包资质。整个公路施工行业圈子里许多同行都是支持、协助、帮扶我们，看着我们从一颗种子萌芽长大成今天的一颗大树。鸿高集团的今天，有着他们的一份功劳。
三、目前集团公司经营思路
经过了十多年的高速发展，东莞市的交通基础建设可以说已经基本接近饱和状态，投资建设势头也从2011年开始放缓、减弱，市场开始萎缩。面对这样的局面，我们施工企业该怎么去生存，如何保持企业可持续性发展？我们重点调整管理和经营思路：
1、完善企业内部管理，探索科学管理的新思路。
    我非常认同周纪昌理事长在5月20号发表的《行稳致远，勇于担当》中的一句话，“在某种程度上，企业自身的问题比不健康的市场环境更加不利于企业的发展。”鸿高集团属于家族式企业，经过十多年的高速发展到今天这个平台，免不了犯上一些家族企业的通病，例如家族式管理、不可避免的裙带关系等等。
 集团发展前期“重经营、轻管理”，整个项目管理模式较为粗放，侧重于质量与安全方面，对企业的盈利略有疏忽。综合整个工程项目管理，除了外业的交工验收、内业结算审核通过外，及时的资金回笼也是极其重要的。对于高速发展过程中所暴露出来的种种弊端，现在是时候审视过去，思考未来了。
    这段时间，我们主要根据自身的特点，进一步调整了集团公司的组织架构，健全、完善各项规章制度，强化企业内部管理，建立起劳务施工队伍的诚信管理体系，坚决采取优胜劣汰的原则，推行项目管理的目标责任制，每月对在建项目资金使用、人员配备、设备台班、材料的消耗量、人均产值、生产进度等各方面进行了全面深入的跟踪、分析、监督及管控，确保及时了解各项目部的生产管理情况。对所有工程项目进行精细化管理，逐步提高生产效率。随着企业发展到今天，工程款回收难是比较突出的问题，因为业主经济实力不一，有些工程项目或多或少的存在拖欠工程款现象，为此，我们成立了专门的工作组负责此项工作，取得了较好的效果。
 越是竞争激烈，越要体现管理水平，越要突出效益，提高项目的盈利。我们深刻地认识到，企业只有练好内功，拥有一个高水平的管理团队，一套最适合自己的管理模式，才能经得起大浪淘沙，在激烈的市场竞争能拥有立足之地，否则将要被淘汰。
    2、转换经营思路，稳打稳扎，开拓相关多元化经营模式。
 鸿高集团及时转换经营思路，在2011年东莞市开始尝试采用BT工程项目模式初期，由于我公司良好的社会信誉，结合自身优势，利用自身的实力，逐步参与到了一些BT工程项目的建设中。BOT项目模式也是我公司下阶段的战略发展方向。
 目前我集团公司在广东省境内共承建了五个BT项目工程，合同金额共计87亿元，其中两个BT项目已近完工，其他工程项目均有序推进中。从长远发展来看，承建一个好的BOT工程项目不仅能保证企业取得良好的效益，更能为企业可持续性发展提供有效途径。集团公司正在积极稳妥开拓外地建筑市场，已签约的有广东韶关境内的两条高速公路BOT项目，我们也在尝试与省外的其他单位合作开展业务。
四、民营公路施工企业身份所带来的困惑
目前公路工程建设市场产能过剩，市场竞争也日益激烈，企业施工过程中受征地拆迁影响较大，而建筑市场劳动力成本不断上升，一些业主单位不作为，不遵循实事求是的原则，拖延变更方案、随意压缩工期、拖欠工程结算，甚至长期拖欠质保金等工程款现象已屡见不鲜了。近年来，我们民营公路施工企业在发展中所面临的的形势日趋严峻，如何确保民营施工企业能在市场中赢得一个公平、公正的竞争机会，是值得我们深思的。
众所周知，我们民营施工企业在公路行业建设市场中处于比较尴尬的境况，与国企相比之下，民营企业市场敏感度较高，我们同样为这个社会提供了不少的就业岗位，但我们的竞争压力比国企更大。一些业主单位，即使非常了解你的实力，但介于你民企的身份，也不敢直接接触，情愿找国企单位。而实际上，民营企业经营机制相对灵活，在后期的工作开展中更容易配合，效率会更高。
李克强总理在今年4月份主持召开的国务院常务会议上为民间资本涉及交通基础设施、油气管网设施等领域列出“投资菜单”，标志着国家正鼓励民间资本参与部分领域的投资建设，但事实上我们民企并未受到公平对待，我集团公司在参与部分BOT项目洽谈中就明显能感受到，国家政策允许给予的优惠条件，政府不予执行，相反一些不应该承担的费用都摊派于民企。在部分人的概念中，民企被扣上了“老板”的头衔，机制的灵活性被误解为个人的随意性，其实民营企业也是企业，不是个体户，我们只想在一个公平的竞争环境中凭借自身的实力赢得社会的尊重。
民营企业是社会主义市场经济体制的重要组成部分，是支撑市场经济健康发展的骨骼，我们作为民营企业也承担着重要的社会责任！所以，我们希望社会和公路建设行业协会能践行帮扶和理解民营企业在发展过程中遇到的困难和问题，为民营企业营造一个相对公平的生存和发展的空间，为实现习总书记的“中国梦”而奉献我们的绵薄之力。
    谢谢大家！
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