
编撰《中国高速公路建设实录》一书
前期调研座谈会上的讲话
（四川、湖北、江苏座谈会讲话综述）
中国公路建设行业协会名誉理事长
编审委员会主任  黄镇东
（2014年8月26日）

同志们：
中国高速公路是广大人民群众最能直接感受到改革开放成果的交通基础设施。到2013年底建成通车的高速公路里程已达10.44万公里。我国用30多年的时间走过了发达国家的百年历程，高速公路承载着实现中华民族伟大复兴的强国梦。
    一，编撰《中国高速公路建设实录》的由来。
这些年来，有关我国高速公路上长大桥梁、隧道的著作、文章、图册比较多，但是至今还没有一部书籍能够回答中国高速公路是怎么建成的，发展起来的。今年3月冯正霖副部长到中国公路建设行业协会现场办公，召开座谈会听取意见。在这次座谈会上，协会提出在交通运输部领导下，委托中国公路建设行业协会组织编撰《中国高速公路建设》（初定名）这部书，以翔实反应中国高速公路建设发展的历程，并希望交通运输部在资金上给予支持。冯正霖副部长当场表态，认为这是一件好事，但涉及资金支持，需请示杨传堂部长后再定。后来冯正霖副部长请示了杨传堂部长，并给协会反馈，交通运输部对这部书籍编撰支持，但资金困难，由公路建设行业协会自行筹措。根据交通运输部领导的意见，中国公路建设行业协会在年度工作会议上审议通过，将编写这部书纳入了工作计划。
由于中国高速公路建设是以地方为主的建设体制，编撰这部书籍，必须依靠各个省市区，而且年代跨度大，资料极为丰富，信息量大，不是一年半载就能完成。在报送交通运输部审定前，必须做好前期工作，开展调查研究，不断完善编撰工作方案和编写大纲。因此，协会按东中西部各选一个省（区市）即江苏、湖北、四川三个省征询意见。今年5月协会在四川成都召开公路工程质量经验交流会议，借此机会在四川省交通运输厅的支持下，召开了编撰《中国高速公路建设》（初定名）第一个座谈会。座谈会上来自高速公路建设的各个单位，对协会拟定的工作方案和编写大纲提出很多真知灼见的意见，而最主要的一项成果是书名的议论。具体意见是：《中国高速公路建设史》、《中国高速公路》、《中国高速公路建设实录》。后来又经过协会的研究，特别是湖北交通运输厅，江苏交通运输厅组织的座谈会讨论，认为编写中国高速公路建设史条件不具备，而且交通运输部正在组织编写《中国公路史》（1991-2010年），其中已有关于高速公路建设的内容。我们编写的这部书不能与《中国公路史》交叉重复，一致认为书名定为《中国高速公路建设实录》较好，符合我们编写的宗旨。
    二，编撰《中国高速公路建设实录》的意义。
（1） 体现改革开放40年的丰硕成果。
改革开放30多年，我国高速公路建设从发展战略研究到规划的编制审定，从法规制定到项目组织实施，设计、施工、管理都要落实到每一条高速公路的各个标段上。到2013年底建成通车的高速公路10.44万公里，累积的资料浩瀚如海，编撰工作量大繁杂，所以工作方案中，计划用三年多的时间来完成编撰工作，并出版发行，这样时间安排上已到2018年了。而2018年恰是我国改革开放40周年，以《中国高速公路建设实录》这部书，最能体现中国高速公路改革开放以来从无到有，从小到大的发展历程和丰硕成果。
    （二）《中国高速公路建设实录》的专业性、资料性、实用性。
    《中国高速公路建设实录》的专业性，体现在这部书主题是记录中国高速公路建设的过程，回答中国高速公路为什么能实现跨越性发展，怎么实现了跨越性发展。以及高速公路发展过程中法律法规建设，规划的演变过程，组织科技攻关，取得的科技成果等等。既总结通俗易懂，又有技术性，专业性，这是这部书的重要质量体现。
《中国高速公路建设实录》的资料性，体现在通过这部书能够查阅到中国每条高速公路建设过程，从项目决策到组织实施，设计单位，施工单位，监理单位都标注出来。这些资料，信息，目前都散布于各个不同单位，通过这部书的编撰将其收集整理出来，便于查阅，便于研究。
《中国高速公路建设实录》实用性，体现在对研究中国高速公路的专家学者来说，可以提供大量的资料信息。对高速公路的管理者来说，不仅掌握自己管理范围内的资料信息，还可以了解其他方面的资料信息；不仅可以了解现实情况，还可以掌握建设过程的情况。对使用高速公路的人来说，既起到索引导航的地图的作用，还能了解高速公路的历史情况。通俗适用，便于普及中国高速公路的有关知识。
（三）编撰《中国高速公路建设实录》可以对改革开放初期建设的一些不规范的高速公路资料有抢救补充完善作用。
中国高速公路完全是改革开放后的新生事物，可以说是白手起家。边学习国外的先进经验，边消化吸收，结合中国的实际情况建设高速公路，譬如说建设京津唐高速公路过程中，利用世界银行贷款，引进了“菲帝克”条款，在此基础上逐步形成了有中国特色的高速公路建设的四项基本制度（招投标制、合同制、监理制、法人制），同时高速公路建设经历了从计划经济向社会主义市场经济过度的一个过程。因此，在改革开放初期建设的高速公路，很多资料相对于现在建设的高速公路就不太规范，不太完善，而参与决策建设的很多同志已退出了工作岗位，有的同志已辞世，健在的同志也已七老八十。编撰《中国高速公路建设实录》坚持实事求是的原则，尽可能对那些不完善、不规范的实际情况，如实的反映出来，有些散失的资料通过编撰工作挖掘出来，给子孙后代留下历史资料，可以看到中国高速公路起步阶段的真实情况。
    三，《中国高速公路建设实录》的架构。
《中国高速公路建设实录》是一部书籍，而不是一本书，而且要便于查阅，便于普及，便于不同年龄段读者的关注，根据我国目前高速公路的管理体制和机制，全书由主册、分册、全舆图（暂定名）和电子读物U阅通四部分组成。统计资料截止到2017年的建成项目和在建项目。
《中国高速公路建设实录》（国家高速公路）即主册，以国务院2013年批准的《国家公路网规划》中的高速公路发展规划，即7条首都放射线，11条南北纵线，18条东西横线构成高速公路网（“7、11、18”）为主体。主要内容是中国高速公路实现了跨越发展，阐述中国高速公路建设为什么能实现跨越发展；高速公路建设的法律法规和管理制度，阐述伴随我国高速公路发展过程中的法规制度的建设完善，包括行业技术标准和规范，体现依法建路，依法管路；高速公路的发展规划演变，阐述在国家交通基础设施发展战略指导下，我国高速公路建设规划工作与时俱进，先后提出“二纵二横三条线”、“五纵七横”、“7918”和目前的“71118”的规划目标；高速公路建设的科技成果，阐述我国高速公路建设中依托项目组织科研攻关，取得的丰硕成果及其推广运用，这部分内容是《中国高速公路建设实录》的质量所在，不仅要综合论述，而且体现在每条高速公路、长大桥梁建设项目中；反应40年高速公路发展的纪年图表，使得本册能够图文并茂，比较直观的体现我国高速公路建设取得的重大进展。《中国高速公路建设实录》（国家高速公路）的主体部分是按《国家公路网》中的高速公路规划（71118）逐条即编号为“G”字高速公路及联络线的建设情况。包括项目的决策审定、资金结构、业主名录、设计施工、监理单位及负责人；覆盖到县级城市、主要景区、服务区，收费站点；项目的单项重大工程如长大桥梁、隧道建设情况，特别重要的科研成果，项目专利，工法成果等，提供翔实的资料、信息。
《中国高速公路建设实录》（省区市高速公路）即分册，原则上每个省区市独立成册，高速公路较少的省区市也可作合并处理。从各省区市的公路建设实际出发，允许有些路段达不到高速公路标准规范的作例外处理，但不纳入高速公路的统计里程。分册的主要内容与主册大体相似，包括基本省情、综合交通运输发展情况、公路网建设进展；全省高速公路包括国家高速公路（G）路段和地方高速公路（S）规划目标和建设情况；高速公路的地方行政法规和政策，建设管理体制及机制等内容。按编写大纲逐一阐述。要突出省区市高速公路建设中的特点特色，包括建设过程中形成的公路文化。主体部分以国家高速公路G字编写和地方高速公路S字编号逐条公路展开，翔实反映，即每条高速公路的概述，包括项目的基本情况、决策过程、投资规模、主要参建单位、沿途所经过的县级以上城市；高速公路的建设情况，包括分段立项审批，项目标段划分、开工时间、通车时间、征地拆迁等；复杂技术工程，包括重大的单项工程，如长大桥梁、隧道、特殊地质条件施工，沿线环境和文物保护情况；所获专利、奖项、工法成果等；运营管理，包括服务区、收费站点设置，车流量增长、公路桥梁隧道养护管理等情况。
《中国高速公路建设全舆图》（暂定名）。本册以图表为主，包括引言、重要文章、各个历史阶段《国家公路网规划》图和全国高速公路网全图，含二级以上公路；区域覆盖到县级以上城市和重要的旅游景点。目前正在和有关单位研究，提出全舆图的编写大纲，进一步征求意见后审定。
《中国高速公路建设U阅通》这是电子读物，内容包括文字出版的资料以及展现高速公路建设视频动画。高速公路建设中的重要路段，重大单项工程，长大桥梁，隧道及隧道群，富含高速公路建设的基本知识。U阅通的编写大纲需进一步完善，征求有关方面意见后审定。
    四，《中国高速公路建设实录》组织实施。
    （一）成立《中国高速公路建设实录》的编审委员会和编撰工作委员会是编好《中国高速公路建设实录》的组织保证。按照在交通运输部的领导下，委托中国公路建设行业协会负责组织实施的要求，《中国高速公路建设实录》的主册编审委员会，拟请杨传堂部长、冯正霖副部长任顾问，协会的主要领导任主任，委员有交通运输部的有关司局，部属有关规划、科研单位，出版单位，各省区市交通运输厅（委）负责同志，中国公路建设行业协会的领导同志组成；编撰工作委员会设主任、副主任和参加编写的工作人员，要让凡为编撰工作的有关同志都能在这部书籍出版时刊登出来。各省区市分册，请各省区市交通运输部门按照主册的编撰工作组成单位、人员参照配置。
[bookmark: _GoBack]（二）《中国高速公路建设实录》的进度安排，考虑这部书籍的资料多、信息量大且改革开放初期的高速公路建设资料可能残缺、散失，编撰工作较为复杂，在编撰工作进度上尽可能放长一些，确保编撰工作质量，故我们工作安排上分六个阶段进行。第一阶段为前期准备阶段（2014.3～9月），主要起草《中国高速公路建设实录》的编撰工作方案和编写大纲，作为初稿，征求部分省区市交通运输部门和部属有关单位的意见。选择一些路段和重大单项工程进行试点，完善信息采集的内容和方法，修改完善编撰工作方案和编写大纲,形成送审稿。第二阶段为工作启动阶段（2014.9～12月）报部审定。明确编撰工作方案和编写大纲，及参编单位。确定两级编审委员会和编撰工作委员会成员，对复杂工程的技术审定，是否组成有关专家委员会开展工作，进一步研究后确定。并建立协调联络机制。开发《中国高速公路建设信息采集系统》软件，运用信息化手段，提高工作效率。第三阶段为资料收集阶段（2015.1～2015.12），各参编单位用一年左右的时间，以交通运输部审定的编撰工作方案和分册编写大纲，组织实施，按以“G”和“S”编号高速公路收集有关资料。中国公路建设行业协会对主册中的内容组织编写工作并与各省区市及部属单位等参编单位做好协调沟通工作。各省区市对本区域范围内的高速公路建设即各分册内容负责审核。到2015年底凡在2013年底建成的高速公路，按信息采集系统的要求将信息资料整理，送中国公路建设行业协会。第四阶段资料整理阶段（2016.1～2016.12）。中国公路建设行业协会和有关编写单位，按《中国高速公路建设实录》（国家高速公路）的编写大纲要求，完成有关文章的编写工作，并以“G”字编号的高速公路，对资料信息进行综合整理，形成每条高速公路建设的全部情况。第五阶段为初稿形成阶段（2017.1～2017.6）。按《中国高速公路建设实录》（国家高速公路）（省区市高速公路）编写大纲的要求整理出主册、分册，以及《中国高速公路建设全舆图》（暂定名）和《中国高速公路建设U阅通》初稿，征求有关单位的意见。最后提交本书编审委员会审定。第六阶段为印刷出版阶段（2017.7～2018.6）这阶段各参编单位补充2014-2017年在建高速公路建设情况资料，完善《中国高速公路建设实录》的主册、分册、全舆图、U阅通，交出版单位进行校稿出版。以上的进度安排看起来比较充裕，但从提高质量的要求和力求做到细、准、精，图文并茂，便于查阅运用，并不能一蹴而就。即使已确定的编撰工作方案和编写大纲，在实施过程中还会有很多具体问题需要协调处理。因此我们必须提高认识，统一思想，齐心协力编好《中国高速公路建设实录》这部书籍，为子孙后代，为历史积累精神财富。
（三）编撰工作资金。《中国高速公路建设实录》主册和全舆图、U阅通编撰经费由中国公路协会筹措解决，争取交通运输部的支持，在财政预算的列支部分。《中国高速公路建设实录》分册的编撰经费由各省区市筹措。要本着勤俭节约的精神，尽可能的节约编撰经费，能合并的会议要结合其他会议召开，能用信息技术解决的问题，少用纸质材料，努力以较低的成本，编撰好《中国高速公路建设实录》这部书籍。
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