2015年度全国公路工程工法经验
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同志们、朋友们：

大家上午好！协会组织的2015年度全国公路工程工法经验交流会在湖南长沙召开，我谨代表中国公路建设行业协会向交通运输部公路局、湖南省交通运输厅及湖南路桥建设集团有限责任公司对本次会议给予的大力支持表示衷心的感谢！向前来授课的专家及参加交流会的各位代表表示热烈的欢迎和诚挚的问候！
工法交流会是行业技术交流的盛会，为企业互相展示和学习提供了重要平台；工法交流会是行业的施工技术及工程管理的年度总结会，通过交流总结，不断推广和运用先进的行业技术以及先进的管理经验，进一步增强施工企业的技术实力和市场竞争能力；工法交流会也是行业技术标准体系建设的促进会，对延伸、补充和完善行业现行标准规范发挥着重要作用。本次交流会既是贯彻落实全国交通运输工作会议精神的具体行动，同时又是促进公路行业各单位之间技术交流，相互学习的好机会。希望大家积极参与各项会议安排，会上有交流，会下多沟通，使本次工法交流会能够卓有成效，参会人员做到不虚此行。当前，我国经济发展进入新常态，我们要很好把握交通运输行业在经济社会发展的客观规律背景下具有的自身发展规律，全面认识和深入理解新常态，抓住并运用好新常态蕴含的新机遇，加快转变发展方式，增强自主创新能力，以技术创新引领企业健康发展。借此机会，我就新常态下加强技术创新对企业及行业健康发展的作用谈三点意见。

一、强化认识，倡导技术创新，引领人才素质和科技实力迈上新台阶。

“大众创业，万众创新”是克强总理在今年两会上提出的要求，公路行业从业单位及人员应该深刻领会，扎实推进。一是在思想意识上，公路施工企业应该正确认识技术创新在行业及企业中的地位和作用，了解技术创新对促进行业和企业健康发展的重要意义。一是技术创新对提升工程质量，提高安全管理水平作用明显；二是技术创新不仅带来经济效益，而且富含社会效益；三是技术创新为企业占有市场和增强核心竞争力将提供有力支撑。二是在发展方式上，广大公路施工企业要从“重经营，轻管理”的粗放型管理模式向“精细化、智慧型”管理模式转变，企业倡导技术创新，常抓不懈，是企业创造效益和健康发展的不竭源动力。三是在科技管理工作中，要进一步完善管理制度，进一步强化科技工作的地位和作用，加大科技创新激励力度，激发企业技术创新活力。四是在人才队伍建设上，企业要营造良好的技术创新环境，注重产学研相结合，与高校建立人才联合培养机制，联合创新，合作公关，充分利用一切可用的创新资源破解施工技术难题，加速科技创新成果转化，用科学技术引领行业发展，用创新成果推动行业进步。
二、勇于创新，形成团体标准，促进公路建设行业技术标准体系建设。

标准是创新的技术基础，创新是标准发展的动力，工法是由工程创新实践形成的技术标准的基本单元。公路工程工法是公路行业技术标准体系的组成部分，与标准规范相辅相成，既是对标准规范的应用又是对标准规范的补充。技术标准体系发展模式就是现有技术标准在工程应用中不断推陈出新，形成新的工法，这些工法通过不断运用，不断完善，逐步形成成熟的工法，最终成为新的技术标准。国务院刚刚发布的《深化标准化工作改革方案》中明确要把政府单一供给的现行标准体系，转变为由政府主导制定的标准和市场自主制定的标准共同构成的新型标准体系，而市场自主制定的标准就是团体标准和企业标准。政府主导制定的标准侧重于保基本，市场自主制定的标准侧重于提高竞争力，改革方案也重新梳理了政府主导标准、团体标准和企业标准的关系和作用，这将直接激发工法及科技创新成果对行业标准体系改革起到更为突出的作用。在此也通报一下，协会也将标准制定作为今年一项重要的工作内容，希望能够与广大会员单位一道为行业标准体系建设贡献力量。
三、加强交流，推进技术转化，推动交通运输行业的健康可持续发展。

行业的技术创新是一项长期性、系统性和复杂性的工作，需要广大从业人员坚定信心，同心协力，常抓不懈。作为企业加强公路行业技术创新工作的核心在于公路工程“四新”的推广和应用，并在公路工程建设实践中实现技术标准化、工艺标准化和材料设备标准化，并能够实现再创新和再实践，不断良性循环。作为协会今后应在做好日常管理工作、加大宣传力度并在把握推广方向方面努力。一是积极组织行业专家帮助企业形成更多新的技术。二是利用技术交流会、网络、多媒体并开拓多种其他方式帮助企业推广应用新技术，激发从业单位和人员的创新激情。三是根据当前行业发展现状，着重推广复杂条件下施工、地标性工程及标准化施工方面的技术创新。四是积极推动行业标准的建设工作，对于那些一时还难成为政府主导性标准的成熟工法，可先建立为团体标准，这不仅有利于企业的技术创新，也有利于标准化体系的建设。五是协会应积极建议政府加强引导，将工法和企业技术创新作为工程建设中选择优质施工队伍的重要指标，与招标投标、信用评价及评选评优工作相结合。我们相信，只要广大同仁同心协力，就一定能够加快推动交通运输行业健康可持续发展！
最后向公路工程工法科技创新方面取得优异成绩的单位和工程技术人员表示衷心的祝贺！祝大会圆满成功！
谢谢大家！
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