认真负责 主动作为
不断增强企业发展软实力

新疆北新路桥集团股份有限公司联络员  吕春雷
各位领导，各位同仁：

大家好！本人吕春雷，在新疆北新路桥集团股份有限公司党群工作部工作。2014年，我认真落实《协会会员单位联络员工作制度》《协会会员单位信息报送与使用办法》，秉承认真负责的工作态度，及时、准确的将本企业第一手信息向协会报送，并整理和撰写真实、准确的新闻类稿件向协会投稿，弘扬宣传本企业积极向上的精神风貌，收到了较好的效果，也积累了一些工作经验，现与大家交流分享：
新疆北新路桥集团股份有限公司成立于2001年8月，前身是1995年组建的建安总公司砼搅拌站，2009年11月11日在深圳证券交易所上市，是新疆乃至西北地区首家建筑国有上市企业，也是兵团建筑业的领军企业。公司拥有国家公路工程施工总承包特级资质以及工程设计公路行业甲级资质、公路路面工程专业承包一级资质、公路路基工程专业承包一级资质、市政公用工程施工总承包一级资质、桥梁工程专业承包一级资质、隧道工程专业承包一级资质以及对外承包工程经营资格、对外援助成套项目A级实施企业资格和国际建筑工程承包等资质资格。先后通过了《质量管理体系》、《职业健康安全管理体系》、《环境管理体系》三大认证。多次荣获全国五一劳动奖状、全国优秀施工企业、全国建筑业先进企业、全国守合同重信用企业、中国土木工程詹天佑大奖、全国市政金杯示范工程奖、中国对外承包工程信用AAA级企业、全国先进基层党组织、中国对外承包工程企业社会责任银奖、全国精神文明建设先进单位、新疆“最具成长力上市企业十强”、“雪莲花成就奖”、“雪莲花金奖”等。
在这样一家业绩优良的兵团国有企业上市公司工作，本人倍感荣幸，并抓住一切锻炼提高的机会，认真负责，兢兢业开展企业宣传和报送信息工作。
一、打造北新特色文化，掀起文化建设新高潮
近年来，在上级党委的坚强领导下，新疆北新路桥集团股份有限公司（以下简称北新路桥集团）文化建设工作坚持高举旗帜、围绕中心、服务大局、发挥优势的思路，把“造氛围、聚合力，暖人心、促和谐、强保障、优服务”全过程贯穿，努力开创文化事业发展新局面，为企业发展凝聚了无穷力量、激发了巨大热情、催生了丰硕成果、展现了全新魅力，为广大干部职工营造了精神家园，实现了文化建设与经济建设、政治建设齐头并进，精神文明与物质文明、政治文明、环境友好协调发展格局，文化建设产生的丰硕成果成为了推动企业发展不可缺失的软实力。文化建设是北新路桥集团实现企业使命的软实力，在工作中，本人及时筛选得到的第一手信息资料、新闻报道，亲力亲为将资料分类整理，修整完善，将能代表北新路桥集团的特色文化，向行业内外充分展现北新路桥集团的企业形象，力争掀起文化建设新高潮。
二、积极主动热情服务，拓展文化建设新领域

在工作中，坚持以宣传北新路桥集团文化为己任，经常深入基层一线工地，捕捉一线最为感人的镜头。在企业开展“大干180天劳动竞赛”活动中，以自己在基层十年的工作经验为指引，找准切入口，宣传鼓舞一线基层员工的大干热情，形成了用文化引领北新路桥集团发展，用宣传为经营助力发展的良好局面。
三、用文化助推公司快速跨越发展

我深知企业文化建设之重要，坚持以外显企业形象、提高企业品牌知名度为目标，重视文化宣传作用。通过自己的工作，从点点滴滴中外塑企业形象，用媒体推动文化发展。总结自己工作的经验，可归纳为五点：一是构建和谐人际关系，凝聚人心搞建设、集聚人气促发展。二是培养优秀管理习惯，规范管理上水平、提升业绩增效益，增强自己对企业的认同感和归属感。三是提高自身的综合能力，潜移默化提素质、约束激励增合力。四是与企业同呼吸共命运，用共同的价值观念形成共同的目标，将自己和企业看成是一个命运共同体，把本职工作看成是实现共同目标的重要组成部分，使自己的成长步调与企业一致，形成统一的整体。五是加强宣传力度，对外传播增强知名度，树企业形象、展企业风采、建企业文明做贡献，以企业道德、精神和价值观为社会造百年工程，在这个过程中树立自己对工作的热爱和自豪感。
基于以上认识，对我公司秉承“诚实守信、追求卓越”的价值观高度认同，对本企业坚守“为股东创最大价值、为员工谋持久福祉、为社会铸百年工程”的企业使命感到由衷的自豪。在这种认同感和自豪感的驱动下，认真负责，主动作为，为加强与协会的沟通联系、积极做好信息报送工作，充满了源源不竭的动力。
在今后的工作中，我将发扬成绩，积极努力，按照协会的要求，把通联与信息报送工作做的更好。

谢谢大家。
