齐心合力  务求实效
不断开创协会通联与信息宣传工作新局面
中国公路建设行业协会秘书长  许建盛
（2015年6月12日）
各位领导，同志们：
大家上午好！ 下面，向大家汇报协会2014年通联与信息宣传工作情况及2015年主要工作安排，对进一步做好通联与信息宣传工作提出几点建议。
一、2014年协会通联与信息宣传工作情况
一年来，在会员单位和全体联络员的共同努力下，协会的通联信息宣传工作积极贯彻党的十八届三中、四中全会精神，围绕公路建设行业发展，积极进取，务实创新，在服务行业发展、彰显会员风采、加强协会建设等方面做了大量有效的工作，在推动协会和企业发展进程中，取得了明显的成绩。
（一）弘扬主旋律，彰显正能量，信息宣传服务更加突出。一年来，协会坚持以“服务行业、服务会员”为宗旨，紧跟行业发展，贴近会员需求，认真落实制度，加强机制建设，在做好信息宣传工作上下功夫、见成效。
一是认真落实制度机制，推动信息宣传工作开展。为加强协会信息宣传工作，调动会员参与信息宣传工作的积极性，2013年协会制定并实行了《协会会员单位信息报送与使用办法》，把握信息宣传“广、实、新、活”的要求；对会员单位信息报送情况，实行定期通报制度；把做好信息报送工作，作为评选优秀联络员的一个重要条件。通过用制度促工作、以机制增活力，为做好信息宣传服工作提供了重要保证。
二是及时宣传行业、协会动态，服务会员单位。2014年，围绕服务行业、助推协会工作开展，协会采集交通运输部有关公路建设的工作部署、行业要闻、通知通告等材料47份，协会文件、工作信息稿126份，及时在协会网站、会刊《公路建设简讯》（以下简称：简讯）登载，宣传服务会员单位，为行业和会员单位发展做好舆论宣传和信息交流服务。
三是着力加强会员信息宣传，展示企业风采。会员单位重视协会信息宣传工作、联络员投稿积极性有了较大提高。同时，协会经常向会员单位约稿。本着对会员单位负责的精神，认真审阅、甄选和修改，确保信息质量和宣传效果，得到会员单位的一致好评。2014年，采集会员单位信息稿共884篇，比上年增长近4番，创历史最高。登载协会网站311篇、协会会刊《简讯》126篇，及时宣传了会员单位的工作动态，展示了会员风采，彰显了企业正能量，起到了相互学习与交流的作用。
（二）办好多平台，增强吸引力，媒介宣传作用更加显现。一年来，协会始终把加强宣传平台建设，作为开展信息宣传服务的重要工具，为会员单位提供更方便、更高效的服务，进一步提升了协会服务的影响力。
一是改进和完善协会网站功能。当今社会，网络日益成为重要的沟通联系工具和获取信息的重要载体。去年以来，协会注重加强网络和新媒体平台建设，不断完善网站功能作用，更好地为会员服务。建立启用了协会网站“会员管理系统”，明确了系统栏目设置、服务内容、使用权限等内容；改进网站栏目设计；对网站首页的管理系统栏目进行调整和归并，增设2个系统、7个子栏目，调整子栏目9个；健全网站“会员链接”栏目的会员单位网址，收集、输入会员单位网址732个，方便了相互访问与交流。目前，协会网站的服务功能和宣传实效性，优先于其他协会、学会等社团组织的网站。
二是强化会刊《简讯》的编辑与宣传工作。坚持《简讯》以行业动态、协会工作、会员风采、专题介绍、经验交流、技术创新等栏目为重点，加强编辑，精心设计，使其设计合理性、视觉新颖性、内容丰富性、信息可读性和宣传实效性明显增强。2014年，编辑、出版《简讯》6期和增刊1期，刊载材料248篇。为更好地发挥《简讯》的宣传作用，今年，协会改版《简讯》封面设计，使其更具新颖美观、引人注目，栏目内容更丰富；同时将《简讯》由双月刊改为月刊，增加了信息容量，进一步提高了信息宣传的时效性。
三是加强新媒体宣传平台建设。创新沟通联系手段，加强与会员沟通联系，更好为会员单位服务，扩大协会QQ群容量，更适应联络员增多需要。目前，协会联络员QQ群入群人数达1500多人，覆盖会员单位95%以上，上网沟通交流十分踊跃，成为协会与会员、会员之间沟通交流的有效信息平台，发挥作用逐步显现。现在，协会一些工作通过联络员QQ群发出，请联络员积极配合协会做好相关工作；会员遇到的一些问题，通过QQ群联络员交谈、得到解答。积极搭建新媒体，多渠道开展信息宣传服务工作。今年，协会创建开通协会微信订阅号，会员反映良好；还与中国交通报社签订了宣传报道合作协议，将进一步增强了协会、会员单位信息宣传的公信力和影响力。
四是重视协会联络员队伍建设，不断提高通联工作水平。协会联络员是联系会员与协会的桥梁和纽带，是开展协会联络工作的基本力量。为加强联络员队伍建设，2012年以来，协会相继制定并实行了《协会会员单位联络员工作制度》、《协会会员单位信息报送与使用办法》和《协会优秀联络员评选办法》，推动协会联络员队伍建设不断加强，涌现出了许多工作突出的联络员。中联重科邓艳辉、浙江交建集团赵巧英、中国路桥刘军、中铁一局集团朱俊虎、湖北路桥王华瑞等联络员，对协会联络工作履职尽责，保持与协会的正常联系、沟通单位情况，配合做好协会相关工作；同时，积极向协会报送质量高、数量多、图文并茂“颜值比较高”的信息稿件。新疆北新路桥集团吕春雷、中铁十一局集团颜明、中国路桥集团西安实业李艳华等联络员，工作努力，积极向协会报送信息稿件，从不同角度展示了企业风采和发展成就。沧州路桥副总经理李友林、浙江八达隧道副总经理吴善鹏等企业领导，热心支持协会工作，发挥联络员的作用突出。李友林副总尽管日常工作繁忙，但依然笔耕不坠，加班加点写稿，不断向协会报送内容充实、质量较高的信息稿，让人读后很受启发。
为增强联络员的责任感，调动联络员工作的积极性，按照《协会优秀联络员评选办法》，去年，协会评选表彰了2013年100名优秀联络员。这次会上，将对今年评选的2014年100名优秀联络员进行表彰。希望受表彰的联络员珍惜荣誉，戒骄戒躁，进一步把通联工作做好。希望广大联络员认真落实联络员工作制度和信息报送办法，总结经验，向先进学习，进一步做好联络与信息报送工作。也希望会员单位领导积极支持联络员的工作，发挥好联络员作用。
（三）主动多沟通，坚持重管理，会员队伍建设更加壮大。会员是协会的重要组成部分，是协会生存、发展和开展工作的前提和基础。一年来，协会十分重视和着力加强会员队伍建设，为推进协会建设与发展提供了强力的组织保证。
一是积极发展新会员。协会始终把发展新会员、壮大会员队伍作为协会生存与发展之本。注重加强沟通联络，利用协会培训服务、召开会议等机会，发挥协会领导推荐、部门配合的作用，积极发展新会员，成效明显。2014年，发展新会员77家，占年初计划70家的110%，使协会会员总数增至742家。今年，发展会员延续了去年的发展态势，截至6月5日，已有51家单位申请加入协会，年底会员总数有望达到800家。
二是改善会员队伍结构。根据协会工作和会员队伍建设的需要，按照协会章程有关规定和工作程序，2014年，新设名誉理事长1名，常务理事升级为副理事长1名、变更副理事长2名,常务理事升级为副秘书长2名，理事升级为常务理事2名,会员升级为理事2名,并做好报批和备案工作。，今年上半年，由常务理事升级为副理事长1名，另有几家会员单位已向协会提出不同升级的书面申请。
三是加强动态管理，及时更新会员单位基本信息。根据会员单位因故变化，使得企业名称、地址、联系电话等信息，以及联络员经常发生变化的特点，加强会员单位基本信息管理，提高准确率，保证协会与会员单位之间信息沟通渠道畅通、工作正常进行，协会连续两年专门发文核实会员单位基本信息，收集会员单位基本信息，并对应逐项进行核对；利用协会信息平台、电话征询、会议通讯录比对等方式，实施动态跟踪、随时更新，实现信息核实工作常态化。2014年，更改基本信息3000余项；走访7家会员单位，交流工作情况，听取企业诉求，核对基本信息。通过这些工作，掌握会员单位基本信息的准确率明显提高，加深了协会与会员之间的了解，为开展工作打下了基础。
四是做好会费收缴工作。积极落实按时交纳会费是会员应尽义务的要求，采取发文交纳、电话联系等方式，加强会费收缴工作。2014年，有609家会员缴纳会费，会费收缴率达88%。同时，及时做好会费发票邮寄工作。
以上协会通联与信息宣传工作取得的成绩，是在广大会员单位的大力支持配合和联络员的辛勤努力下取得的。在此，我代表协会向会员单位和联络员表示衷心的感谢！同时，我们也看到，协会通联与信息宣传工作还存在一些问题，主要是：少数会员单位对协会通联与信息报送工作不够重视；一些联络员履职不到位，工作基本没做，或者以工作忙为由，忽视开展通联与信息报送工作；有的联络员与协会联络少、不报送信息，对所在单位基本信息发生变化也不及时与协会沟通，影响了工作的正常进行。这些问题与会员单位的期望不相适应，与通联与信息宣传工作的要求不相适应，与协会工作的开展不相适应，亟需加以改进。
二、2015年协会通联与信息宣传工作的主要安排
2015年，协会通联与信息宣传工作要深入贯彻党的十八届三中、四中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，主动适应经济发展新常态，做好上传下达、信息宣传、联络沟通的工作，发挥基础性、服务性和保障性作用，努力为行业、会员服务，不断提高通联与信息宣传工作水平。
关于2015年协会通联与信息宣传工作，协会已经印发2015工作要点（中路建协[2015]24号文件），作出安排。今年时间将近过半，协会通联与信息宣传工作正在按照计划安排有序进行。在这里，强调一下做好几项重点工作。
（一）进一步做好信息宣传服务，工作上新台阶。信息宣传工作是协会服务行业、服务会员、促进协会工作的一项经常性工作。要继续下功夫、花力气做好这项工作，取得新的成效。
1.更加注重信息宣传的广泛性和实效性。深入落实联络员工作、信息报送及定期通报等制度办法；修改协会优秀会员单位评选办法，把会员单位开展联络与信息报送作为评优条件。进一步推动信息采集特别是联络员报送信息工作的开展，着力扩大报送信息范围，增强信息宣传的广泛性、及时性和实效性。希望会员单位和联络员更加重视、切实把信息报送工作抓好、抓出成效。
2.更加注重协会会刊主渠道的宣传作用。协会会刊《简讯》改为月刊，对信息宣传的量与质提出了新的要求。要继续做好及时报道行业重要信息，加强政策引领，宣传行业发展动向；及时反映协会工作动态，助推工作开展；突出协会工作专项宣传，提高品牌效力和影响；进一步强化会员单位信息宣传与经验交流，包括新增会员单位专题报道，展示会员风采，塑树企业形象，为会员单位的发展创造条件。
3.更加注重协会网站的功能作用和影响力。协会网站经过改版与不断完善，栏目内容丰富，为服务会员单位、扩大协会影响发挥着越来越大的作用。要加强协会网站维护，用好会员QQ群和微信订阅号平台，满足协会与会员、会员间的联络沟通交流和开展信息宣传的需要。
（二）进一步加强会员队伍管理，做好服务工作
1.积极发展会员，壮大会员队伍。主动联系沟通、充分利用各种机会，按照要求和程序发展新会员，保持会员良性发展。
2.加强会员动态管理，保证服务工作正常进行。随着协会发展，会员单位数量较快增多，对会员管理服务提出了更高的要求。要通过多种工作手段，加强对会员单位动态跟踪管理，随时更新会员单位基本信息的变化，并使之形成管理常态化。同时，做好缴纳会费工作，发动联络员协助会员单位按时缴纳会费。
3.加强沟通交流，增强协会凝聚力。组织“城市圈”会员单位座谈交流会，交流工作，征求意见，听取诉求，推进工作。深入开展调研，反映会员诉求，为行业发展、为企业排忧解难、为协会规划未来提供支持。
（三）组织实施国家“一带一路”发展战略经验交流。深入贯彻国家“一带一路”发展战略，交流会员单位“走出去”的经验成果，组织公路建设企业“一带一路”经验交流研讨会，为会员单位提供交流、学习与帮助。
三、进一步做好协会通联与信息宣传工作的几点建议
协会通联与信息宣传工作是一项政策性、理论性、业务性很强和涉及面很广的工作。实践证明，做好协会通联与信息宣传工作，离不开广大联络员的辛勤努力工作。这次会上，有几个优秀联络员代表将介绍做好通联工作的经验体会，对大家做好这项工作会有一定的启发。
为进一步做好协会通联与信息宣传工作，向联络员提出几点建议和希望：
一要尽职尽责，热情投入。联络员都是兼职，要做好联络与信息宣传工作，尽职尽责是根本，热情投入、真抓实干是保证。俗话说：热爱是最好的老师。作为联络员，要用心尽力，把这个岗位作为展示宣传企业的平台和锻炼自己、增长才干的舞台，满腔热情、积极努力地投入工作，发挥好桥梁纽带作用，为企业发展增强软实力；同时，也使自己能力不断得到提高。
二要善于学习，提高素质。联络员工作面广、要求高，必须加强学习，提高素质。学习是一个人真正的看家本领。最近，习总书记在一次讲话中说：“人的一生只充一次电的时代已经过去，只有成为一个高效蓄电池，进行不间断、持续的充电，才能不间断地、持续地释放能量。”这足以说明不断学习的重要性。联络员要把善于学习成为一种导向、一种责任、一种使命，坚持在工作中学习、在学习中工作，不断提升自身素质和能力，以适应做好联络与信息宣传工作的需要。
三要持之以恒，扎实工作。联络员工作实际上是一份额外的、操心费力的经常性工作。做好这项工作，主要是两个方面：一是保持与协会的联络沟通工作。对企业基本信息变化、企业诉求意见、工作业务咨询等，能够及时与协会进行沟通，配合协会、协助本单位落实相关工作。二是做好信息宣传工作。要求联络员努力做到两点；其一，勤于写稿。对发现工作中好的题材，或者顿生灵感，要马上记下来。俗话说：好记性不如烂笔头。然后要多动笔，勤于动笔写作。这也是提高写作水平最直接、最有效的办法和途径。其二，勤于动手。现在，我们绝大多数会员单位设有网站，有的单位还有报纸刊物；只要联络员简单的动动手或将鼠标一点，就可以把本单位的重要信息、工作成果经验，及时传递给协会。相信大家能够进一步把信息宣传工作做好，不断取得新的成绩。 
谢谢大家。
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