履职尽责  主动作为
推进协会通联与信息宣传服务工作取得新成效
--在2015年协会通联工作经验交流与培训会上的讲话
中国公路建设行业协会常务副理事长  单长刚
（2015年6月12日）
各位领导，各位联络员：
今天，协会在美丽的古都—西安召开2015年通联工作经验交流与培训会。这是协会召开的第一次专门会议。谨此，我代表中国公路建设行业协会向前来出席会议的领导和参会联络员，表示热烈的欢迎和诚挚的感谢！向支持本次会议的顺利召开的中国路桥集团西安实业有限公司，表示衷心的感谢！
这次会议的主题是：通联畅快，合力共进。近几年来，在会员单位领导的积极支持和联络员的共同努力下，协会通联与信息宣传工作的面貌发生了重大变化，成效显著，为服务行业发展、彰显会员正能量、加强协会建设发挥了桥梁纽带和宣传媒介的作用。广大联络员履职尽责，勤奋努力，认真做好通联与信息报送工作，成绩明显。今天，协会以召开会议的形式总结交流经验，加强工作指导，很有必要，将对通联与信息宣传工作起到积极的推动作用。
在新的形势下，如何进一步做好协会通联与信息宣传工作，重点要在“三个把握”上下功夫、见成效。
一、把握联络宣传的重要性，发挥履职尽责作用
联络与信息宣传是协会服务会员的一项重要工作，是协会与会员进行情况沟通、密切关系的必要渠道，是扩大企业影响、塑造企业形象的有效途径，也是会员之间进行交流学习的良好平台。近几年来，协会对通联与信息宣传工作十分重视，坚持把做好这一工作放在重要位置，主动更新观念，积极创新思路，突破传统做法，多措并举，务实创新，不断推动通联与信息宣传工作向深入开展，进一步密切了会员与协会的联系沟通，展示了会员单位的工作风采，宣扬了会员单位的良好形象，增进了会员与会员之间的学习与交流，有力促进了协会建设与工作的开展。今天会上对协会通联与信息宣传工作有专门总结，就不具体讲了。
为表彰先进，更好地发挥联络员的桥梁纽带作用，有力推动通联与信息宣传服务工作的开展，协会按照“优秀联络员评选办法”，评选出2014年度“百优联络员”，在今天会上将进行表彰，并组织经验交流。
事实充分证明，做好协会通联与信息宣传工作，有利于企业的发展和协会工作的开展，是一件协力共进、互利双赢的事，否则，对各自都有影响。当前，进一步改进和加强通联与信息宣传工作，首要问题是提高对通联与信息宣传工作重要性的认识，切实做到工作到位。作为会员单位，要从保持与协会的正常联系、宣传单位工作成效、展示企业精神风貌、树立企业形象、支持协会工作等方面来重视和对待通联与信息宣传工作，并积极支持联络员把工作做好。作为联络员，要正确对待兼职，认真落实《协会会员单位联络员工作制度》和《协会会员单位信息报送与使用办法》，加强与协会的联系、沟通与交流，及时把企业诉求和信息稿件报送协会，做到热心、尽心、用心，真正发挥好沟通单位情况、宣传企业风采、传递企业诉求的桥梁纽带作用，不断推动通联与信息宣传工作取得新的成效。
为进一步加强通联与信息宣传工作，协会拟将会员单位开展通联与信息报送工作列入评选优秀会员的评选条件，修改协会优秀会员评选办法。
二、把握协会服务工作动态，积极配合工作开展
中国公路建设行业协会自2001年4月成立以来，认真遵循“提供服务、反映诉求、规范行为”的宗旨，坚持奋发有为、积极进取的精神状态，不断提升服务能力和水平，积极做好为政府主管部门、行业和会员服务，动员和带领广大会员与时俱进，奋力拼搏，不断推进公路建设行业科学发展，为发展现代交通运输业做出了重要贡献。协会会员队伍不断发展壮大，目前拥有会员单位近800家。2010年在全国行业协会商会评估中，被民政部评为“4A”级行业协会。
2014年，协会深入贯彻落实科学发展观，认真履行职能，扎实做好服务，在反映行业诉求、参与资格管理、开展评审评优、组织宣贯培训、开展信息交流、加强会员队伍建设等方面做了许多工作，并取得明显成绩，主要体现在“六个进一步”：服务政府、行业和会员的能力进一步提升，业务工作范围进一步拓宽，反映会员诉求作用进一步发挥，宣传服务水平进一步显现，会员队伍建设进一步加强，协会凝聚力、战斗力、创新力进一步增强，为推进公路建设科学发展做出了新的贡献，得到了行业主管部门的认可和会员单位的好评。
这些成绩的取得，得益于主管部门的正确领导，得益于会员单位的大力支持，也得益于联络员的积极配合。借此机会，向大家表示诚挚的感谢！
随着形势的发展，协会的业务范围不断拓宽、任务不断增多，主要是：接受交通运输部委托，承担行业管理的有关工作，参与组织制定行规、行约，规范行业行为，建立行业自律机制，提高行业整体素质，维护行业平等竞争，反映行业的建议和诉求，维护会员的合法权益；组织开展施工企业安全生产标准化达标考评工作，参与公路建设市场信用信息管理工作；组织开展公路交通优质工程奖评奖、科技创新成果评审和公路工程工法管理工作；组织公路施工企业资质初审和公路工程专业建造师考试用书编写、一级建造师（公路工程）注册审查及继续教育培训工作；承担安全生产管理人员施工员、造价员的考核培训工作；组织开展行业法律法规、产业政策、行业标准等的宣贯培训；组织编写行业培训教材，开展各类职业、岗位培训等服务工作。此外，按照协会章程规定和工作需要，协会组织召开一些必要的会议及业务活动。
以上协会工作的开展，与会员单位密切相关，需要会员单位积极参与和支持，也需要联络员配合做好相关工作。就联络员工作而言，主要是做好沟通、配合或参与的工作。当然，联络员担负联络工作的面有所不同，有的是全面负责，有的只负责某一方面，但都有一个共性问题，就是要经常阅看协会文件、网站信息或《公路建设简讯》，及时了解和掌握协会的工作动态，积极当好单位领导落实协会工作、参与协会活动、处理相关事项的参谋助手。同时，要与协会相关部门及时进行沟通，不影响工作，不耽误事。此外，有时联络员还要按照协会的要求，配合做好交给的工作。
三、把握新常态企业新作为，主动做好宣传服务
当前，我国经济发展进入新常态，是中央对国情的研判，也是对未来经济发展趋势作出的评估。在此宏观大背景下，公路施工企业进入新常态，既是一个必然的趋势和不二的选择，又是时代赋予的重要战略机遇期，乘势而上、创新而为，将带给企业经济发展“好生态”。同时，也会遇到公路建设行业发展、施工企业诉求的问题，从这客观上促使会员与协会加强联系、期待协会发挥桥梁纽带作用更多。
我们还要看到，当今，企业无论你做了什么，只要你不宣传，就不会有人知道。所以，做好企业宣传工作，树立企业员工的竞争意识和品牌意识，对内凝聚团队精神，对外提高企业竞争力，使企业在变幻莫测的市场竞争中站稳脚跟，打造坚实的企业品牌和良好的企业形象，无疑将成为企业致胜的法宝和软实力。这已经成为企业的共识。据了解，企业领导大都重视宣传企业发展成就，愿意或者寻求宣传媒介，宣传和扩大企业影响，为企业发展创造良好环境。联络员向协会报送本单位工作信息、通过协会媒介进行宣传，就是一个很好的宣传企业的渠道。所以说，联络员开展宣传企业工作，一定会得到领导的重视和支持。这也是协会要求联络员报送本单位工作信息稿之所在。
近几年来，协会把免费宣传会员单位工作风采，作为服务会员的重要工作之一，力求抓好、抓出成效。联络员宣传企业风采、为企业发展鼓劲的意识不断提高，积极向协会报送本企业大事、好事、成果方面的信息稿件逐年增多。据近三年统计，联络员向协会报送信息稿2013年181份、2014年884份、2015年至今410份。协会通过网站、《公路建设简讯》登载分别是134份次、437份次和127份次，及时宣传了会员单位的精神风貌，展示了会员单位的良好形象，彰显了企业发展正能量，扩大了企业的影响面；同时，对会员单位起到了相互学习与交流的作用。一些会员单位已经感受到了通过协会宣传企业，对企业发展产生的效果、带来的益处。
然而，目前向协会报送信息稿，只是少数联络员，稿件数量还大有提高的空间。希望各位联络员认真思考、总结，深化认识，明确责任，发挥成绩，克服不足，进一步改进和加强信息报送工作，把本人起草或从单位网站下载的信息稿，发送至协会。我相信，只要大家重视宣传企业，按照协会信息报送工作“新、实、快”的要求，与协会共同努力，扎实工作，务求实效，就一定能够实现协会信息宣传工作取得新成效、开创新局面。
谢谢大家！                                          
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