
认真做好通联宣传工作，充分发挥桥梁纽带作用
中铁十一局集团有限公司联络员  颜明

各位领导，各位同仁：
大家好！我是中铁十一局集团有限公司的协会联络员——颜明，很荣幸站到这里与大家一起交流和分享通联工作的快乐，感谢协会给我们提供这样好的学习机会！感谢协会及各兄弟单位对中铁十一局建设和发展的指导和支持！
中铁十一局集团是中国铁建旗下的骨干企业，前身为中国人民解放军铁道兵第一师，诞生于1948年，1984年兵改工后改编为铁道部第十一工程局，1999年12月更名为中铁第十一工程局，2001年8月改制为中铁十一局集团有限公司。集团下辖一至六公司、电务、建安、桥梁、城轨、房地产、物贸、物业、汉江重工14个全资子公司。
经过60余年的拼搏进取，中铁十一局已发展成为集施工、设计、科研、装备制造、资本运营、房地产开发、物资贸易于一体，并具有对外经营权的特大型企业集团。集团具有铁路工程施工总承包特级资质；公路、建筑、市政、水利水电、通信、机电总承包一级资质；以及测绘、岩土工程勘察、铁道行业设计、建筑工程设计、爆破、环保、安防、A级起重机安装、改造、维修、B级起重机制造、房地产开发等各类资质53类120多项，并具有对外经营许可证。拥有国家专利授权140余项，其中发明专利17项，国家认定企业技术中心1个，国家级工程实践教育中心1个，博士后科研工作站1个，省级企业技术中心2个，省级高新技术企业2家。拥有固定资产净值近40亿元，企业年施工能力500亿元以上，在建工程项目600余个，分布在全国除港澳台以外的所有省、直辖市、自治区以及新加坡、马来西亚、埃塞俄比亚等海外国家。
中铁十一局秉承“诚信、创新永恒，精品、人品同在”的价值观，以“不畏艰险、勇攀高峰、领先行业、创誉中外”为企业精神，以“贡献社会，报效祖国，发展企业，富裕员工”为基本理念，以“杨连第登高精神”为企业的灵魂和旗帜，以“以人为本、守法诚信、关爱环境、建造精品”为管理方针，以“行业领先，国内知名”为企业发展目标。
多年来，我集团公司积极参建公路施工项目，近30年来，先后承建了京珠、京沪、京福、沈大、青银、银武、沪蓉西、厦蓉、青兰、三峡翻坝等80余条高速公路；目前全集团共有在建公路项目60余个，集团公司及四个子公司共五家单位获得“2012-2013年度公路建设行业诚信百佳企业”称号。
下面，就我集团公司近年来通联工作的做法和经验向各位领导和同仁汇报如下，望予以批评指正。
一、充分认识信息联络工作的重要性
现代社会是信息社会，信息是联系主客观世界的一条纽带，是我们认识世界、改造世界不可或缺的重要渠道；而信息来源的权威性和可靠性，则关系着企业如何决策和谋取发展。中国公路建设行业协会，是接受交通运输部委托、承担行业管理的有关工作服务的行业性社团组织，其发布的各类信息，代表着国家、交通运输部对公路建设行业的指导方向。协会还承担着广泛听取会员单位意见、向行业主管部门反映行业建设建议和诉求的职责,这些与会员单位紧密相关、至关重要。作为联络员，及时关注协会发布的各类信息，做好与协会的联络、沟通，不仅是工作职责所系，也是企业发展的需要，还能支持协会更好地为会员单位做好服务。
二、如何进一步做好信息联络工作
（一）企业领导重视是关键，员工广泛参与是基础。
2014年，我集团公司在通联工作上取得了较大的进展、收到了较好实效，离不开集团各级领导的重视和指导，更离不开广大员工的参与和支持。集团总经理曾担任协会副秘书长职务，时刻关注与公路协会通联工作的进展情况，并多次亲自给予理论和方法上的指导，为我集团通联工作的顺利开展提供了强劲支持。广大员工踊跃参与到具体通联工作中来，共同整理各类信息稿件，及时传递贯彻协会各类文件精神，为通联工作的持续开展提供了较好的群众基础。
（二）明确工作内容是关键，找准工作方法是基础。
联络员开展协会的通联工作主要有以下几项内容：一是与协会的日常工作联络；二是收集、掌握本单位发展的基本情况，向《公路建设简讯》和协会网站报送信息；三是了解行业重要工作动态、工作经验、先进技术，反映行业难点、热点问题及本单位诉求；四是就行业发展中遇到的重大问题，协同协会及其他联络员，相互交流，合力开展专项调研；五是收集本单位对协会工作的意见和建议，并及时向协会反映；六是协助协会督促本单位按时缴纳会费。 
做好以上工作，联络员需要有一定的责任心和工作主动性。我的主要做法为：一是每天浏览协会网站，对有价值的文件、及时下载，传递给相关责任部门。例如：与工法申报、标准立项申报、科技创新成果申报相关的文件，积极下载转送技术管理部门办理；与教育培训相关的文件，转送人力资源管理部门；与信用评价相关的转送安全质量管理部门；与会议相关的其他各类文件填报拟办意见后，向集团公司领导呈阅。二是与公司宣传部门、工程管理部门联系，了解公司各类重要新闻、重点工程施工动态，整理成新闻稿件、施工简讯等报送协会网站，借协会网络平台，宣传企业。三是积极了解行业动态，适时向协会反映企业诉求。例如在住建部《建筑业企业资质标准》、交通部《公路建设项目施工招标投标管理办法》等各类部门规章、行业规章制订和修订征求意见过程中，我单位积极联络协会，将我单位意见和建议通过协会反馈至相关部委；另外，在协会开展的各类调研过程中，积极整理调研材料反馈至协会。
三、广开渠道、创新方式，有效使用现代化信息沟通技术
我体会，做好通联工作，畅通渠道是基础，创新方式途径，使用现代化信息技术是保证，三者互有联系、相得益彰。
一是通过协会网站、协会杂志，收集相关部委工作动态、政策文件信息；收集协会各类培训、申报评优等各类信息。同时，报送施工单位重大新闻，宣传企业形象和文化。
二是通过协会QQ群平台，积极与协会其他会员单位交流，研究讨论工作中的疑问、寻求解决问题的途径。协会建立的QQ群平台，目前已加入1400多人；大家在群里各抒己见，对一些工作未能充分理解的、没了解到的问题，都在群中得到了解决，例如建造师继续教育的相关问题、新建筑业资质标准带来的资质换证等相关问题。
三是通过关注协会微信公众号，及时收集信息。今年4月，协会发挥微信APP沟通方便快捷、随时随地查看的特点，创建了协会微信公众号。对各类重要通知，协会除寄送文件、在网站发布外，还通过微信公众号发布，我们及时关注了协会微信公众号以后，可确保不遗漏协会重要通知。
四是各部门分工协作，多渠道联络协会。按照我单位部门职能划分，公司发展规划部主要负责与协会联络信息部联络，获取协会全面的信息，并转送相关部门；安全质量监督部、人力资源部负责与协会培训部联络，获取各类培训信息，并组织参与；技术管理部负责与协会行业事务部联络，获取各类工法申报、标准立项等信息，并积极组织申报、参评；党委宣传部负责企业重大新闻、重点工程动态等新闻稿件收集、整理工作；目前我公司已形成多部门重视、各负其责又分工协作的良好态势，共同做好与协会联络工作。我作为协会联络员，在与协会的通联工作中，既较好地完成了各项任务，也使自己得到了较大的锻炼和提高。
以上是我单位开展通联工作的几点经验和做法。虽然取得了一些成绩，但是我深知距离协会的要求和其他优秀联络员的差距还很大。今后将继续努力提高通联与信息报送工作水平，更好地为企业宣传、领导决策，为公路行业建设做出应有的贡献!
谢谢大家。 
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