用心  细心  尽心  
扎实做好协会通联工作

         浙江省交通工程建设集团有限公司 赵巧英
各位领导，各位同行：

大家好！很荣幸能够参加协会举办的通联员工作会议并作交流发言。在此，首先要感谢协会多年来对我们浙江省交通工程建设集团有限公司发展的支持！其次要感谢协会为我们搭建了这么好的交流平台，让我们有机会在一起交流工作、学习经验和提升自我；同时，也要感谢协会评选我为优秀联络员，其实对照优秀联络员的职责，我做的工作还远远不够，还有许多可以改进的空间。
借此机会，向大家简要介绍一下我所在的浙江省交通工程建设集团有限公司。浙江交工前身是成立于1953年的华东公路管理局第二工程纵队，至今已走过62年的发展历程，是一家拥有悠久历史和文化积淀的施工企业。经过几代浙江交工人的不懈努力和奋力拼搏，现在的浙江交工是浙江省唯一一家具有国家公路工程施工总承包特级资质及公路行业设计甲级资质的专业公路施工企业，具有路面、桥梁、隧道、城市轨道交通工程和交通安全设施专业承包资质以及港航总承包资质，是浙江省高速公路建设的主力军，也是浙江省实施国家“一带一路”和“走出去”战略的重点骨干企业。为使60年的老企业重新焕发生机，近年来，公司努力推动改革改制和转型发展，并取得了显著成效。通过“两外三化”战略实施，目前公司业务已遍及国内20余省（市）和海外7个国家，并且正努力拓展第八个海外市场；积极推动项目模式创新，引领了浙江省交通建设新模式，承建了浙江省第一个交通BT项目、第一个交通设计施工总承包项目、第一个大型万吨码头BT 项目。
在这里，我想结合企业的一些具体情况以及本人工作岗位，谈一谈做联络员工作的一点体会和心得。
一、重视并认真履行工作职责
思想是行动的先导，只有思想上重视了，我们的行动才会积极有效。我认为，联络员是连接企业和协会的桥梁和纽带，我们每一位联络员其实都是肩负双重责任的，既要把企业的诉求积极主动地反映给协会，也要把协会的文件精神和要求及时传达给公司领导和业务部门。所以，联络员工作的开展将影响企业对行业信息的获取、问题诉求的反映与解决甚至企业工作的正常开展。
我在公司从事办公室文秘工作，其中一项职责是负责公文管理。虽然这项工作技术难度不高，却非常考验文秘人员工作的细致和认真程度。我认为，这也是我们联络员发挥作用的重要平台。回顾我做联络工作的经历，我最大的体会，可以用“用心、细心、尽心”这“三心”来概括。

首先是“用心”。心不在焉，视而不见，听而不闻。所以“用心”二字应贯穿于联络员工作的始终。联络员的岗位不仅仅是文件的上传下达者，更是公司与协会之间沟通的纽带，也是公司面向协会的一面窗口，在某种程度上甚至代表了公司形象。因此，我重视这项工作，并且认真地履行联络员的职责，保持高度的责任感，努力将协会交代的事情认真、务实地办好。

二是“细心”。作为办公室人员在收到协会来文时，首要的就是要仔细把握文件的工作要求、内容、形式、时间节点等关键要素，确保准确地将文件精神传达给公司领导，以便领导及时、全面了解文件内容和要求，对相关工作做出决策和安排。

三是“尽心”。我们要积极落实督办和催办，关心文件办理的进展程度，持续跟踪工作落实情况；在工作需要时，要给予一定的建议和支持；在必要时，还要协助宣传协会文件的精神导向，以便促进工作的落实。
去年3月，协会下发了《关于征集2014年全国公路工程安全管理经验交流会论文和交流文稿的通知》。收到这份文件后，我便将文件要求和精神第一时间向公司领导汇报反映，公司领导非常重视，立即组织下属公司进行论文和交流文稿准备工作。因为准备工作充分，我公司在协会5月份举办的2014年全国公路工程安全管理经验交流会上，共有9篇论文获安全生产管理优秀论文奖；同时，我公司杭新景高速公路14标“135”班组安全标准化建设模式，还作为重要成果在大会上进行了经验交流，获得了与会人员的一致肯定。
二、积极主动做好沟通工作
我体会，协会官网是各个会员单位资源共享、互通有无的交流平台，其“会员风采”专栏，实际上是一个能反映出各家公司发展动态、管理特色的宣传窗口，也是帮助公司品牌宣传、知名度提升的一个天然的优势平台。我还觉得，协会是全国公路施工企业的“娘家”，这个大家庭越来越兴旺，目前成员已有800多家；每家公司都有各自的管理特色、独特的企业文化和丰富的企业活动。协会自2013年正式建立信息报送制度以来，我们作为协会副理事长单位，一方面有责任、有义务带头支持协会信息工作的开展，另一方面，这也是协会为我们会员单位开设的一个网上交流平台，有利于公司形象展示和信息交流。所以，我积极争取公司领导支持，将这项工作列入公司信息新闻工作的重要内容，与公司信息新闻工作同步开展、同步考核。2014年，我们进一步完善了信息宣传体系，建立了一支近百人的通讯员队伍，基本形成了一个覆盖集团-子（分）公司-项目部三级信息新闻宣传的网络体系，为公司新闻宣传工作奠定了坚实基础；同时，结合企业发展和外部如协会、媒体的宣传需要，对公司信息宣传管理办法进行了修订，更好地对接了宣传工作要求，更加注重信息宣传题材的全面性和时代性，更加注重稿件质量的提升。在宣传内容上，围绕2014年企业中心工作，着眼于公司管理体系优化、风险防控、转型发展和市场经营成果、科技创新与先进工艺、企业荣誉奖励、企业文化建设、重要专题活动等，尤其是借助上级主管单位浙江省交通投资集团《浙江交通集团报》专版，刊发了公司优秀人物典型、美丽项目创建、海外项目建设及文化、风险管控等通讯稿件；同时，同步向协会推荐报送稿件，既超额完成了协会要求的信息报送任务，又很好地利用协会这个平台窗口展示了企业的风采。据统计，2014年我公司共向协会报送稿件48篇，采用总篇数11篇，在协会年度信息工作评比中，排名前三。 
同时，积极主动沟通还体现在具体业务办理上。2014年11月我公司更换了董事长、法定代表人，新董事长上任后的第一项要务就是进行工商和营业执照变更。由于新董事长是从业主单位调任的，在此之前没有安全三类人员证书，因而所有的变更无法进行，这直接影响了公司经营工作的开展。而且时值年终收官冲刺阶段，几个大项目投标在即，如果不能及时进行变更，也将影响公司年度经营工作目标的完成。为此，在董事长参加完培训考试后，我们一方面积极与培训学校联系，尽早拿到考试成绩；另一方面，马上与协会培训部联系沟通，全面客观反映公司情况，争取协会理解和支持。最后，协会了解具体情况后非常支持，也得到了协会领导的关注和重视，在相关程序到位的情况下，特事特办，快速帮我们办好了董事长的安全证书，使公司的生产经营工作可以正常开展，年底还超额完成了年度经营目标。
我觉得，如果联络员都能更加积极主动与协会沟通、互动，及时地将自己公司的需求和信息提供给协会、共享协会网站宣传服务的话，大家能更直接、更方便地了解到行业信息、其他公司的动态，行业的交流才能真正活跃起来。同时，我们也可以直接学习、借鉴到别家公司的好经验和好做法，这实际上是联络员工作价值的更深层次体现。
上述是我从事联络员工作的一些心得和体会。非常感谢协会给了我荣誉和机会。下一阶段，我将继续履行好联络员的工作职责，努力提高服务意识，树立使命意识，提升工作品质，协助公司加强与协会的沟通、互动，增进与其他公司联络员的交流、取长补短，进一步提高工作水平，为促进协会发展多出一份力，为推进中国公路交通行业科学发展贡献一份薄力。

谢谢大家！ 
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