责任成就卓越  实干缔造未来
中联重科股份有限公司联络员  邓艳辉

各位领导，各位同仁：
大家好！我是来自中联重科股份有限公司的邓艳辉，是协会的联络员。很荣幸今天可以站在这里，在历史文化名城西安，与大家分享关于联络与信息报送工作的一点个人感受。感谢协会给我们这样一次汇报工作、交流学习的宝贵机会；更要感谢协会领导对我工作的支持和肯定。
中国公路建设行业协会是公路建设者之家，集中了全国公路建设行业及相关行业的企事业单位和团体，协会团结和动员广大会员与时俱进，奋力拼搏，实施公路建设规划和发展战略，推进公路交通行业科学发展，“提供服务、反映诉求、规范行为”，充分发挥桥梁纽带的作用，为发展现代交通运输业做出了巨大的贡献。 
中联重科股份有限公司创立于1992年，主要从事建筑工程、能源工程、环境工程、交通工程、农业机械等基础设施建设所需重大高新技术装备的研发制造，是一家持续创新的全球化企业。中联重科成立23年来，注册资本77.06亿元，是世界排名第六的工程机械企业。公司的工程机械板块和环境产业板块均位居国内第一。目前公司正积极推进战略转型，成为集工程机械、环境产业、农业机械和金融服务多位一体的全球领先高端装备制造企业。
为借力协会的平台，让更多的公路建设行业精英认识中联、了解中联、认可中联；并通过学习相应的政策法规、工法要求等，提升我们的产品性能，定向为公路建设提供更好的装备及专业优质服务；中联重科于2011年底加入中国公路建设行业协会，现任协会常务理事单位。
作为协会的联络员，我时刻牢记中联重科詹纯新董事长的教导：“责任是企业的生命线，更是个人职业的生命线”，以高度的责任心履行着自己的工作职责。
一、认识明确
做好联络员，首先在思想上要高度重视联络员工作。担任协会联络员，我感到荣幸和自豪，更深知使命的光荣和职责的重要。联络员是协会与会员企业保持联系畅通的桥梁和纽带，是及时传达国家公路建设行业相关政策措施、传递会员企业经营管理情况，热点、难点、焦点问题和企业诉求的关键环节。联络员的工作是需要用心、细心和耐心做的一项工作。我对联络员的工作意义、工作职责、工作任务、工作内容、工作要求等一直牢记于心，以便认真履好职、尽好责，做好下情上达、上情下达，充分发挥纽带作用。
2、 争取支持
在公司，不是每一个领导和同事都能充分理解协会联络工作的重要，尤其在当前复杂的经济形势下，大家任务重、忙于工作。这就需要我们主动争取各方面的支持。我感谢我的领导和同事们，上至总监，下至普通员工，为我做好通联与信息报送工作增添了力量；每当我了解情况、收集资料时，他们都能耐心详尽的为我提供信息和便利的条件。正是因为有他们的支持，我才能顺畅获取第一手资料。我更感谢协会的领导，在这里要特别对他们说一声谢谢；感谢他们对联络员工作的重视，在网上建立通讯工作沟通群，平时联系也非常热情周到，增强了我们联络员的凝聚力和向心力。
三、增进学识
联络员工作是一项综合性的工作。我体会，要做好联络员工作，当然要努力提高自身综合素质，加强业务和理论知识的学习，不断提高自己的分析能力和判断能力，不断提高履职能力。同时，在日常工作中，做到“三勤”，即勤观察、勤联系、勤思考。为切实做好信息报送工作，我时刻保持清晰的头脑，关注公司的全面工作和目标，准确把握目前企业生存、发展现状，将所看到、所听到、所采集到的信息，去粗求精、去伪存真，并着眼大局更好地征集和梳理行业信息，以创新的精神反映企业心声。
四、做出实绩
在平时的工作中，不管自己工作多忙，也要找出点时间来做联络员工作，做到了积极关注协会网站信息，及时了解协会动态，接收、分发协会的各类文件、信函，协助协会落实各种通知，及时完成协会布置的各项工作。主动了解公司发展动态，并和公司宣传部门有效对接，甄选对公路建设行业有影响力的新闻，积极向协会投稿。2014年全年报送信息52篇，采用25篇，位居第二，起到了宣传企业风采、推动工作的作用。积极参加协会组织的各种会议及相关活动，协助协会开展行业调研，积极向协会提供行业信息，按要求及时缴纳会费，积极参加联络员工作会议，完成协会交办的工作任务等。在完成这些工作中，不仅取得了较好的工作成绩，也得到了难得的实践锻炼和提高。
    中国公路建设行业协会是会员之家。正是协会所有领导及工作人员常年付出的巨大艰辛和智慧，才让它焕发着勃勃生机。联络员虽手无寸铁，却能为了国家公路建设这项伟大的事业锦上添花。三年多的联络员工作，组织的帮助和领导的信任，使我在工作中体现了自身的价值，提高了服务企业、服务行业的信心。再一次获得“百优联络员”荣誉称号，将成为我新的起点、新的征程！
各位联络员同仁们，“责任所系、使命相托”，让我们携起手来，用责任、智慧和汗水成就卓越，更好地做好通联与信息报送工作，彰显企业发展风采，助推协会建设，为缔造中国公路建设事业的美好未来增辉！
谢谢大家！
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