履职尽责 热心做事
充分发挥联络员的作用
中国路桥集团西安实业发展有限公司联络员 李艳华

各位领导，各位同仁：
大家好！我是中国路桥集团西安实业发展有限公司的联络员李艳华。很感谢协会领导给我这个机会，能够在这里和大家分享工作当中的体会和经验，也很荣幸能够和大家相互学习、共同进步。
中国路桥集团西安实业发展有限公司经过15年的风雨兼程、励精图治，已从单一的从事公路施工，发展成为以承建交通基础设施工程为主，集公路投资、运营管理、代建管理、科研、市政工程、检测为一体的大型公路工程施工总承包壹级企业。拥有公路施工总承包壹级、市政公用工程施工总承包叁级、桥梁工程专业承包壹级、公路路面工程专业承包壹级、公路路基工程专业承包壹级、地基与基础工程专业承包壹级、公路试验检测乙级资质。
公司成立至今，坚持以质量谋生存，以信誉求发展，开拓进取，务实创新，着力提高经济效益，树立企业良好形象，不断增强企业核心竞争力，有力推动企业的发展壮大。注重打造精品工程，积极拓展经营范围，承建工程项目遍及国内10多个省、直辖市，承建了一批高质量的路桥工程，取得了良好的经济效益和社会效益，先后多次获省、地、市政府的表彰奖励。
作为公司的联络员，现将工作中获得的一些心得和体会，与大家分享：
一、从认知入手，把制度办法落到实处
几年前，中国公路建设行业协会为建立畅通的协会与会员单位信息双向传递宣传渠道、加强会员与会员单位之间的交流学习、协力促进行业、企业的健康发展，制定了联络员工作制度和信息报送办法。我觉得，这是对联络员的工作要求，也是做好通联与信息报送工作的制度保证。必须思想重视，把制度办法落到实处。做好会员单位与协会联络、沟通与信息报送工作，既是会员与协会建立正常联系，加强会员单位建设，宣传企业工作成效、树立企业形象的有效途径，也是会员支持、配合协会工作开展，更好地服务会员、行业的客观需要。我们联络员要充分认识做好通联与信息报送工作的重要性、必要性，不断增强做好工作的主动性和积极性。还有就是要尽职尽责、扎实工作。协会是会员之家，会员是协会中的一员。协会开展的工作和活动，与会员单位密切相关，我们联络员要把握会员单位建设与协会工作开展的关系，认清做好通联与信息报送工作的重要意义。不能因为自己是兼职，对通联与信息报送工作可做可不做；也不能因为自己平时工作忙，忽视通联与信息报送工作。而是要思想重视，认真落实协会联络员工作制度和信息报送办法，增强工作责任心，多请求、多汇报，关心企业发展，主动开展通联与信息报送工作。
我还觉得，作为一名联络员，做好通联与信息报送工作，发挥好其在企业与协会之间的桥梁作用，既是支持协会的工作，也能更好地促进企业的发展。
二、从任务到兴趣，做好信息宣传工作
当今，公路建设施工企业既有发展机遇，又有严峻挑；奋力拚搏，推动企业发展，是每个员工的任务。作为联络员，能够体现自己价值的工作之一，就是将自己公司发生的大事、好事等新闻发送协会，能够发布在协会网站“会员风采”、栏目和杂志上宣传。我把这项工作作为第一部分分享。还记得2013年初，协会下发了《会员单位报送信息情况的通报》的文件，相信在坐会员单位也都收到过这个文件。当时，对这个文件以快递的形式直接报给了我们董事长。董事长在文件批转单上给我批示是：今后注意按时上报！我看到批示之后，顿时感觉脸蛋灼热灼热的！从今以后，便把自己是联络员一事牢牢记在心里，再不敢忘记。每个季度的最后一个月，我都是在惴惴不安的心情当中度过，除非我按时交了稿子！有时都感觉自己是一名编辑，相信很多联络员都有同感。平时注意留意、收集公司发生的大事、好事，向协会报送新闻稿件。
其实，我们公司是一个非常注重企业文化建设的团队。从2010年开始，我们创办了公司的“路桥简报”。在每季度，把各个公司、项目员工自己写的新鲜事或者施工新进度，以稿件的形式报上来，公司负责编辑成“路桥简报”，再以邮件的形式发送至每位员工的邮箱，让每位员工了解公司的新动态，共同关心公司的发展。公司还特地发放稿酬以鼓励大家多写、多发表。正是因为公司文化一直以这样形式传承下来，就给我提供了搜集素材的有利渠道。
记得我第一次将稿件报送协会，看着“中国路桥集团西安实业发展有限公司”的名字出现在会员专栏时，心里是特别高兴的。作为“路桥人”，我们有着其他行业所体会不到的艰辛与不易。有那么多人用青春和汗水筑起的一条条康庄大道，应该让更多的人看到、理解、支持和称赞；同时，也特别感谢协会给了我们一个宣传平台，让我们去展示企业的魅力和风采。
随着时光变迁，我给协会发送稿件，不再仅是一项工作，更多的变成了兴趣。总有一种迫切的心情，就是希望有更多的人在协会的网站上看到我们公司的名字，看到我们公司的成长，看到我们为加强祖国基础设施建设做出的努力和贡献！通过协会网站、杂志这个宣传平台，让我们这个团体更加具有凝聚力、更加具有集体荣誉感，也让我们更负有时代使命感。虽然，我们并不是报送稿件最多的单位，但是我们一直在尽最大的努力，将最棒的自己展示给大家看，带来更多正能量。
三、做最美的桥梁，让企业诉求搭上直通车
自从我肩负起联络员一职，深知肩负着上传下达桥梁般的作用。对行业新出台的政策法规，总是以最快的速度传递给公司高层领导，及时参加协会组织的培训和宣贯会；对协会最新的工作动态、推广的最先进施工工艺，总是在第一时间传达给公司的各个相关部门；对公司工作中遇到问题，也会首先想到协会给予帮助。
在我印象中特别深刻的是，去年12月18日，协会领导莅临我公司检查指导工作，并召开座谈会。座谈会上，我公司业务部门人员针对工作中遇到阻碍企业发展的行业问题，向协会领导提出诉求。协会领导耐心聆听了我公司反映的问题，并耐心一一做出解答。针对我公司经营现状给予高度评价，并结合目前市场环境，为我公司在未来的发展过程中提出了很多宝贵的建议。协会领导还针对协会能给会员单位提供的服务进行了详细介绍，使我们对协会有了更深入的了解。除了为会员单位做好资质初审、诚信后台管理、评优报奖、工法管理、培训教育、安全标准化达标等日常工作服务外，还特别强调了为促进行业、企业更好的发展，协会关注会员单位的诉求，将合理的诉求进行收集整理上报给国家相关部门。认真的为企业解决实际困难，促进整个公路行业更好的发展。
协会充当了企业与国家相关部门的桥梁，而我们每一位联络员充当了企业与协会的桥梁。正是因为这种桥梁作用的存在，才让我们公司在今后的工作中更有底气，也使我们对未来整个公路行业的发展充满信心。
我深知，两次被协会评为“百优联络员”，是协会对我工作的鼓励和鞭策，感谢协会对我的关爱，感谢公司领导和同事们对我工作的支持。自己工作做得还不够好，要虚心向在座的各位学习。在今后的工作中，把荣誉当动力，不骄不躁，倍加努力，更加有力做好通联与信息报送工作，取得新的成绩。
谢谢大家。
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