做好通联宣传工作，为企业发展助力
介绍沧州路桥副总经理兼联络员李友林工作经验

各位领导，各位同仁：
大家好！一直以来，沧州路桥工程公司领导对协会通联与信息报送工作很重视，将协会工作列入公司工作的议事日程，并把协会有关工作列入技术科室的职能范围，由熟悉业务、责任心强的专人负责落实。公司副总经理兼联络员李友林把联络员工作作为自己工作的一部分，按照协会的要求，用心、用力把把工作做好，并取得了明显的成绩。今天，我有幸在这里介绍李友林的经验和体会，感谢协会提供的交流机会，也是我学习的好机会。
沧州路桥工程公司，拥有公路工程施工总承包一级，路面、路基和桥梁工程专业承包一级资质，公路交通工程专业承包交通安全设施资质和通信、监控、收费综合系统工程资质。具有承担各等级公路、桥梁和隧道施工能力。公司在册员工600人、有中高级专业技术职称人员129人，一级建造师33人；注册资金2.003亿元。1999年通过了ISO9000国际质量体系认证；2011年获得公路工程试验检测机构综合乙级资质。
近几年来，公司承建公路工程项目100余项、近1000公里，其中高速公路8项、100余公里，500米以上桥梁11座。先后荣获各项工程奖项荣誉36项。其中《浅海水域公路工程工法》2009年评为国家级工法，“水麻高速公路24合同”获2011-2012年度国家优质工程奖银奖。
下面，向大家汇报、介绍我公司联络员李友林的工作经验和体会：
一、把握好联络员应具备的素质
中国公路行业协会是公路工程施工企业之家，而联络员是连接会员单位与协会的纽带。联络员工作是综合性较强、要求较高的一项工作。李友林认为，作为联络员，应具备“爱党、爱国、爱岗敬业，责任心强和工作主动”，懂政治，顾大局，熟悉企业情况，了解协会工作动态等良好素质，当好企业领导落实协会工作的参谋、助手，为开展通联和信息报送工作提供良好的保证。在日常工作中，既要把协会的温暖与鞭策及时传达至企业，又要把企业的进步与发展及时反映到协会，以达到企业能够及时得到协会的帮助、协会能够及时得到企业的支持。
正因如此，李友林能够认真负责履行职责，对待协会通联和信息报送工作做到认识到位、质量高、时效快。他是公司副总经理，即使在公司工作繁忙的情况下，也能出色地完成联络员的工作任务。
二、亲手撰写并报送信息稿件
适时向协会反映企业科技创新、经营发展信息，是联络员的职责之一。李友林副总经理要求自己平时的工作，做到“耳聪、目明、手勤快”：“耳聪”，就是注意听取、分析、收集相关信息；“目明”，就是注意观察相关事物、善于揭示其内在规律；“手勤快”，就是及时撰写相关信息稿件，及时报送协会。为此，他注意了解国家政策、协会工作重点和国内外科技发展水平；坚持不断学习，与时俱进，不断提高理论水平、认知水平和专业技术水平。同时，关注公司发生的大事、重点工作，经常深入施工一线调查研究、积极参加科技创新、认真研究企业经营发展方略。因而他撰写的稿件内容真实、质量较高，获得协会好评和社会反响。
李友林身为副总经理，本来工作就忙，可他总挤出时间亲自撰写信息稿件。比如，去年8月，他深入京沪高速公路（廊沧高速公路二期建设工程）六合同工地调研，发现其管理创新亮点，撰写《廊沧高速公路二期工程第六合同段推进标准化建设》稿件、11月报送的《沧州路桥工程公司将“高速公路标准化建设”落到实处》稿件，以及今年以来陆续报送的《沧州路桥公司“百日会战”一举夺魁》、《沧州路桥工程公司变“冬闲”为“冬忙”》、《沧州路桥“春冬备料，不忘环保”》等稿件，都在协会网站上发表。这些信息稿件，对鼓舞企业员工士气、促进信息交流、共享管理经验、提高管理水平，收到了积极的效果。
三、加强同协会联络与沟通
近几年来，受国家政策调整、市场态势瞬息万变和企业发展方略修正的影响，企业经营会随之产生变化，并在施工质量、安全、经营管理中体现出来。企业需求也会产生变化，甚至有时是发生本质性的巨大变化。联络员有义务根据企业需求与协会沟通，并及时将企业基本信息变更情况向协会报告，以利于及时得到协会对企业的帮助、支持和指导。在这方面，我们大家可能都会有这个感受。
协会有着雄厚的人材资源、广袤的信息资源、与行业主管部门畅通的沟通渠道和广阔的技术交流平台，收集、分析、处置企业意见、建议和行业诉求，帮助企业解决实际问题。李友林能够本着实事求是的原则，及时收集并客观地向协会反映企业招投标操作程序、行业管理制度、地方性法规等方面的意见、建议和行业诉求等，以便于及时得到协会的指导与帮助。
四、开展良性互动促发展
作为一名联络员，李友林时常关注协会网站，掌握协会工作动态，结合公司实际出谋划策，推动公司相关工作的开展，积极参加协会开展的活动，得到企业其他领导的大力支持，也得到了协会的认可。近年来，他率领工程技术人员开展创新成果、优质工程、公路工程工法等研究工作，取得明显成效。公司先后获协会“优质工程”2项、“创新成果”2项、“部级工法”5项（其中一项由协会推荐被评为“国家级工法”），2人获评协会“优秀项目经理”、2人被协会分别聘为“工程技术专家”和“质量安全专家”。这些，对提升企业科技创新能力，加强科技团队建设，提高企业管理水平，产生了积极的影响。
对于协会交给的临时性任务，李友林总是认真负责、按时完成。2014年，李友林被协会选聘为“公路工程工法网评专家”和“2014年公路工程工法出版前定稿审核专家”。他积极投入工法网评工作，牺牲业余时间，经常工作至深夜两三点、节假日不休息，出色地完成了任务，有力支持了协会工作。同时，通过“工法网评”，他对工法的认知，尤其在工法理论研究方面，有了很大提高。通过系统研究公路工程工法的行业特点，结合工法撰中普遍存在的理论依据欠缺问题，根据自己多年研究工法理论，认为提高认知水平，是撰写出高水平工法的前提，并撰写了《由工法评定引起的思考》，在《公路建设简讯》上发表。对于向协会交纳会费这样的事，李友林把它看成是会员单位应尽的义务，及时提醒并督促财务部门按时交纳会费。
以上介绍，仅仅是李友林认真践行协会联络员的职责、出色完成任务的一个缩影，不妥之处，请指正。
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