思想重视 履职尽责
有效做好通联与信息宣传工作
山西路桥建设集团有限公司联络员  杨嵩桥

各位领导，各位同仁：
大家好!首先，我十分感谢公路建设行业协会给了我这次难得的机会，让我能与大家一起交流、学习，确实满怀激动、倍感荣幸。
我是来自山西路桥建设集团有限公司的杨嵩桥，山西路桥建设集团有限公司成立于2001年,是由山西省人民政府出资设立的国有独资公司，注册资金14亿元。集团拥有国家公路工程施工总承包特级资质、公路行业甲级设计资质、公路甲级监理资质，以及融资租赁、项目代建、机电、房地产开发、园林绿化、交通工程、公路养护等专项资质，同时具有对外经营权，业务范围涵盖投融资、科学研究、技术咨询、勘察设计、工程施工、公路监理、园林绿化、交通工程、房地产、项目代建、机电等，资产总额超过300亿元，是除国字头企业外，少数几个拥有国家特级资质的省级企业之一。
今天，在座的各位同仁，都是资深的通联工作者，是我工作的楷模、学习的榜样。总结我开展通联与信息宣传工作的感受，可用三十个字来表达，就是“绷好思想弦、领好任务单、下好先手棋、抓好关键点、做好基础课、用好手中力”。这只是我一些粗浅的看法，与大家沟通、共同探讨，有不妥的地方，还敬请各位领导和同仁批评指正。
一、绷好思想弦，提高基础认知，明确通联宣传工作重要性
协会通联与信息宣传工作不是纸上谈兵、可有可无，而是与我们公路施工企业紧密联系、不可或缺的重要部分。在公路施工企业的日常管理中，不管是安全生产管理人员的证书管理，还是注册建造师的继续教育，包括施工工法、科技创新、评选优质工程奖等。完成这些工作，最终都要落脚在公路建设行业协会。
试想一下，如果我们对于以上工作避实就虚、有所忽视，哪一项出了问题，企业都会在公路市场竞争中举步维艰、困难重重。所以，我认为，只有从思想上真正认识到协会通联与信息宣传工作的重要性，把工作记在心上、落在实处，才能百尺竿头更进一步，才能以分项环节形成集成效应、使长项工作发挥整体效能。
二、领好任务单，敢负一份责任，用平常心对待通联宣传工作
协会通联与信息宣传工作不仅是企业与协会之间的沟通需要，也是展示企业形象的良好机会，更是宣传企业文化的前沿阵地。做好通联与信息宣传工作，我认为要坚持一分责任心，求真务实，时刻想到自己肩负的通联任务；同时还要保持一颗平常心，淡泊名利，不计得失，要有为通联工作默默付出的精神。
联络员是企业在与协会及外界交流的“喉舌”。尽管我们不是“新闻正规军”，基本上都是兼职做通联与信息宣传工作，抛却自己手边的千头万绪的事情，写稿亦是一项艰苦而又费脑的劳动，需要字斟句酌、反复推敲；虽不至于“两句三年得”，但也是“得失寸心知”。因为我们联络员的身份与工作职责，就是与协会及时沟通、联系，对企业发展进行宣传；既然我们承担了通联与信息宣传工作，也就选择了一种责任、一种义务，就要有一种责任感和自豪感，更应该甘于寂寞、坚持不懈；要相信通过自己努力一定能做好这项工作，就能得到协会领导、公司领导和同事的认可！
三、下好先手棋，提前合理规划，扎实有效开展通联宣传工作
常言说得好，凡事预则立。要想做好通联与信息宣传工作，也是如此，必须提前合理安排，包括对协会文件的流转、协会会费的缴纳、宣传稿件的报送等，都要做到未雨绸缪、先人一步。比如，协会会费在企业制定年度预算时，就要纳入本部门的计划之内，否则，在收到缴纳协会会费文件时，再去临时追加预算，不仅延误会费的缴纳，更是增加了联络员自己的工作量。
有的联络员和我交流说，我想写一些东西，困难就在于没有时间。我想说，时间像海绵里的水，是挤出来的。作为一名通联员，要想做好通讯报送工作，你就要随时待命，练就“眼观六路耳听八方”的本领，第一时间了解公司重点工作动态，提前准备通讯材料，在公司开展活动后及时跟进报道，就会游刃有余、有的放矢。
四、抓好关键点，善于挖掘素材，力求保证信息稿件的数质量
作为联络员，我觉得，应有很强的新闻意识，善于挖掘素材、认真构思，在细节中找到突破口。一是从工作动态、项目进展、活动实施、会议材料中找线索，选取有价值的素材和资料。二是做好稿件的立意和创意，全面了解和掌握各方面工作动态，挖掘典型的人和事。三是经常深入基层一线，善于发掘亮点，开拓思路，充分发掘日常工作的重点、亮点和闪光点，见缝插针，精心提炼，在宣传报道的广度和深度上下功夫。四是善于研究不同体裁稿件的写作方法，勤于动笔，勤于总结，写出好的新闻稿件，凭稿件质量赢得登载率，及时报送协会宣传企业。
五、做好基础课，掌握协会动态，积极为企业工作出谋划策
按照以往的经验，在协会网站发布的各类通知，一般要比正式收到文件早半个月左右，协会网站转发交通运输部印发文件在一周左右，而我们公司收到省内转发交通运输部的文件大致需要1-2个月的时间。所以，作为联络员，要及时登陆和留览协会网站，可以让我们提前了解行业的前瞻信息，为公司布置下一阶段工作任务提供政策依据和决策参考。我相信，在座的各位都会有这方面的体会。
这也充分说明，长此以往，企业工作与协会联系更加紧密，协会工作也会向企业需求逐渐靠拢，促进协会与企业紧密联系的良性循环，也有助于实现通联与信息宣传工作的最大价值。
六、用好手中力，力争领导重视，保障通联宣传工作顺利开展
实践证明，领导关心、重视和支持联络员工作，对于做好通联与信息宣传工作至关重要。就宣传报道工作而言，这既是做好通联工作的前提，也是做好新闻报道的保障。我们在座的联络员都有自己的工作，都不是专职干宣传工作的；做宣传报道工作只是一项多出的“额外负担”，在单位里可能被有的人叫做“没事找事做的人”。做好了，同事有时会说三道四；如做不好，领导会说你没有能力。这种两头受气的事，在单位里是没有人太爱干的。
由此可见，作为联络员，对待宣传报道工作，要积极力争领导关心、重视和支持，也要得到同事的理解和认同。只有这样，我们的宣传报道工作才能持续地发挥作用，通过精心组织、切实安排，逐步提升通联与信息宣传工作的有效性、实效性和针对性，进一步营造有利于企业发展的新闻舆论环境。近几年来，山西路桥集团特别重视宣传工作；遇到重要会议、重点工作时，领导都会专门布置宣传报道工作。这就为做好宣传报道工作打下了良好基础，也对我向协会报送信息工作莫大的支持和鼓励。
以上是我对通联与信息宣传工作的一点粗浅感受。最后，再次感谢协会为我提供了这样一个畅所欲言的交流平台，更感谢协会对我们通联与信息宣传工作的指导和帮助。在以后的工作中，我将更加努力，扎实工作，愿意和各位联络员朋友一道，虚心学习，努力提高，为进一步加强协会通联与信息宣传工作做出更大的贡献。
谢谢大家。
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