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各位领导、各位同仁、同志们：
大家上午好！非常感谢大家百忙之中来到贵阳参加民营公路施工企业座谈会。
本次会议主要有三个方面的内容。一是给大家介绍公路建设市场管理工作以及对围标、串标问题进行座谈调研；二是探讨国家战略给企业带来哪些发展机遇；三是交流企业如何参与“PPP”项目等问题。为使大家有所收获，我们很荣幸的邀请到交通运输部市场处于光副处长为我们介绍公路建设市场的最新政策，另外我们特邀请国内4位知名专家为大家做专题讲座：中央党校国际战略研究所韩保江所长将为大家讲解“一带一路”与中国企业发展机遇；上海大学的岳公正教授为大家讲解民营企业融资难的问题；交通部规划所所长徐丽为大家讲解“PPP”在公路领域的前景与应用；中交集团投资部副总经理储彤为大家讲解“PPP”成功案例。可谓既有国家层面的战略，又与公路建设行业深度结合，既有理论又有实践，相信两天的交流学习，大家应该不虚此行。
2015年是我国改革关键之年，经济下行压力较大，政府为转变职能、激发市场活力、打造经济新增长点，提出了“一带一路”，“京津冀协同发展交通一体化”，以及“长江经济带综合体立体交通走廊”三大战略，大力倡导“PPP”发展模式。这对我们公路施工企业来讲，既是机遇又是挑战。我们民营企业该如何借得改革“东风”，实现新的发展，借此机会，我谈三点意见。
一、紧跟政策导向、发挥民企优势
2014年下半年以来，国务院及各部委密集发声，出台了30多个关于促进“PPP”模式发展及保障实施的文件，各地纷纷响应相继推出了1043个共计1.97万亿的项目，从数量上看市政公用工程506个，公共服务231个，公路桥梁88个，水利电站60个，轨道交通59个，还有机场、旅游文化、港航、环保等项目99个，其中公路及相关的项目投资额约1.5万亿，接下来还要推出第二批、第三批“PPP”项目，政府大规模推广“PPP”意味着传统的投资模式正在发生变化，投资主体正在易位，以往由政府投资变为政府和社会合作投资，传统的市场正在萎靡。从另一个方面看，我们参与“PPP”就要参与项目的投资分析、融资、设计、施工等问题，直接实现了产业链的延伸，能够带来新的利润增长点，这对我们来讲是利好消息,而且国家从政策上给予我们较大的扶持，作为民营企业应充分发挥自身优势，抓住机遇。一是要发挥决策灵活的优势。民营企业的决策不受管理体制的束缚，没有繁琐的审批程序，能够迅速的按政策及市场导向及时调整模式，能大大提高与市场的融合性；二是要发挥地域优势。相比外来企业讲，对地方政治、经济、投资环境等更为熟悉，能够更好的对投资项目进行准确研判，从而降低投资风险；三是要发挥市场敏锐性优势。“春江水暖鸭先知”，民营企业对市场的感知力最敏感，民营企业可以根据自己对市场的了解，主动帮助政府寻找或打造合适的项目，做好政府的帮手，通过项目前期介入以及对项目的了解，实现对项目更好的把控。 
二、理性把握投资、做好风险控制
 “PPP”项目参与方众多，投资收益期较长，风险更大，我认为应从以下几个方面规避风险。一是必须以主营业务为主。有句俗话叫“隔行如隔山”，作为企业也一样，不要偏离主业太远，做主业产业链延伸的项目，不熟悉的不做，这样能够较好的规避风险。二是必须达到预期收益。“PPP”项目在公路行业通常投资回收周期较长，风险较大，因此我们可适当调整预期收益，收益太低的不去做。三是必须有银行贷款或基金支持。企业的资金是有限的，不可能大规模的做项目，必须要有银行的贷款或基金支持。同时，银行和基金会帮助我们企业对项目进行更为专业地分析，从而有效降低我们的投资风险。四是必须有政府的担保。“投资”主体中，政府相对强势，为避免政府失信，投资项目一定要考虑好政府担保，因为投资回报周期较长，不能因为政府换届等因素影响项目的预期收益。五是要考虑投资环境。环境包括政治环境和经济环境，特别是经济环境，对于当地经济水平较低，政府财政收入没有保障，发展潜力不大,这样的地方不要去投。六是考虑企业自身的能力。不要去做超出企业能力以外的事情，“PPP”涉及面广，对初涉“PPP”企业来讲，企业需要具备市场分析、投资谈判、管理运营等多方面的能力，要量力而行，不要一哄而上，盲目跟从。
三、重视人才培养、加强团队建设
面对投资主体的易位，我们公路施工企业需要的人才也随之变化，加快和储备市场分析、金融、法律、投资、谈判、建设、运营等方面的人才。如：投资、谈判等相关的人才可以培养，金融、市场分析等专业性较强的可采用引进的方法去解决。总之，企业应按照市场需求加快人才队伍建设，完善人才体制，充分发挥团队的作用，不要因为“人”的因素成为企业发展的绊脚石。
本次会议是协会2015年的一项重要工作，是协会为会员服务的重要体现，会议得到了交通运输部公路局、贵州省交通厅领导的高度重视，分别派于光副处长为我们带来公路建设市场的最新动向，并对市场整治工作进行调研，希望大家珍惜反映诉求的良机，积极献言献策。另外，我们很高兴地邀请到国内民营公路施工企业的佼佼者，共同来交流、探讨行业发展的事情，我认为本次会议不仅仅是简单的交流学习会，是一次动员会，一次“头脑风暴”会，我希望通过这次会议能明确发展的思路和信心。
关于民营公路施工企业发展涉及的问题很多，大家齐聚一堂，通过对一些共性问题的探讨、交流，能有所启发，能有所收获，共同提高，促进公路建设行业健康发展。
最后预祝本次会议取得圆满成功！
谢谢大家！
