在标准体系建设研讨暨6项协会标准立项和大纲审查会上的讲话
中国公路建设行业协会理事长、专委会主任---周纪昌
各位专家、同志们：
大家好！欢迎大家在百忙之中参加协会组织的“标准体系建设研讨暨6项协会标准立项和大纲审查会议”。
今天，协会召集各位专家以及协会标准牵头单位有关负责人召开会议，一是听取各牵头单位关于协会标准体系研究情况和各专业编制计划的介绍，并请专家研讨提出意见和建议；二是对申报的6项协会标准进行立项和大纲审查。会议召开之前，各位专家和四家牵头单位都做了有关的研究工作，为协会标准管理工作付出了精力和智慧，在此表示感谢。同时也相信通过我们一道努力，一定会为协会标准工作的有序开展和我国工程建设标准的改革发展提供新动能。借此机会，谈几点意见。
一、协会标准的背景和现状
自2015年《深化标准化工作改革方案》印发以来，质检总局、国家标准委相继出台《关于培育和发展团体标准的指导意见》、《团体标准管理规定（征求意见稿）》，与此同时标准化法修订草案已完成人大的首次审议。我国从政策引导到法律法规，均彰显了“团体标准”在标准体系中的重要地位，突出体现了我国标准化改革的迫在眉睫，同时着实为我们团体标准的发展创造了良好的机遇。据国标委有关数据显示，全行业开展标准工作团体近700家，已发布团体标准1240余项。我会也迅速打开工作局面，开展此项工作以来，相继发布了管理办法和有关通知，成立了工作机构，制定了程序机制。会员单位反响积极，申报踊跃。今天，大家将要进行6项标准立项和大纲审查。另外，近期将完成3项标准初稿审查、4项标准立项和大纲审查。还有6项标准正在可行性研究。协会将不断积累经验，积极整合有效资源，积极推进公路工程团体标准的制定和发布。
二、协会标准的发展和目标
标准改革发展的一项主旨是：政府主导强制性标准以保基本、守底线，市场主导标准以提高竞争力、优胜略汰。协会标准发展思路应该以有关政策为导向，法律法规为准绳，管理办法为指导，一是选择市场需求程度高、技术创新活跃、新型材料产品等急需行业标准指导的领域，挖掘并推动形成协会标准，二是选择行业可推荐性强、工程实践多、经济和社会效益显著，并融入已形成的工法、专利和科技创新成果的企业标准上升成为协会标准。协会标准的先期定位应该为“补充和完善国家、行业政府标准，有效推动企业标准升级，融合吸收国际标准”。协会标准的近期目标应该是“保证质量、兼顾数量、完善体系”，先行组织开展若干标准制订试点，以点带面，争取在3～5年内构建出较为完整的公路建设团体标准体系，从而更好的推动公路建设上台阶、上水平，更好地提高我们公路的建设质量和建设水平。
三、协会标准的机遇和挑战
当前，我国团体标准（协会标准）适逢良好快速发展的机遇。就政府层面  国务院及有关部门在团体标准政策引导方面取得了较为显著的进展，中央改革发展的文件、新的标准化法和主管部门的规章对我国标准体系中的“新成员”---团体标准（协会标准）的培育发展奠定了良好的基础。就协会而言  标准是提高协会影响力、服务会员的有效途径，是充当行业管理好帮手的良好手段，是协会“立会之本”；协会将花大力气做好此项工作，不遗余力引导会员编制优质协会标准。就企业而言  当前随着公路建设快速发展，执行标准供应短缺现象凸显，存在企业“四新”技术因无标准而难以合法应用，进而无法实现良好经济和社会效益。协会标准能给予企业“指挥棒”和“话语权”，有效解决这一企业困境。“一流企业做标准、二流企业做品牌、三流企业做产品”，广大企业应深刻认识标准的重大意义。
机遇与挑战并存。工程建设领域由于多种原因，短时间内可能还未彰显其应有价值和地位，需要我们一道加倍努力推进有关工作。在此，我谈几点意见：一是申报标准要通过严格审查、深入调研、广泛征求意见等工作，保证其质量与水平，要经得住检验。二是会员应该广泛参与遵守协会标准公约，提高企业和人员工程质量和建设水平认知进而解决执行问题。三是协会要通过信息公开等方式避免同行业团体标准数量庞大、内容臃肿、重复甚至矛盾、资源浪费并困于执行。四是协会应通过提供标准化信息咨询、技术指导、宣传培训和人才培养服务等功能搭建标准化服务平台，尽可能发挥最大功能。
最后，提几点希望。一是希望部公路局能为协会标准发展做出具体指导，以促进形成行业团体标准统筹发展的良好工作局面；二是希望各位专家发挥好行业智囊作用，为协会标准更好更快发展发挥智慧，建言献策；三是希望从业企业在工程实践中要格外注重各类成果研发总结，与协会一道打造更多的精品标准。
我相信在大家共同的努力下，中国公路建设行业协会标准一定能够在团体标准的大军中佼佼不群。
谢谢大家!
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