交通建设科技成果咨询会议上的致辞
中国公路建设行业协会名誉理事长  周纪昌
尊敬的各位专家：

大家下午好！今天协会邀请大家齐聚昆明，召开交通建设科技创新成果咨询会议，这次会议可以说既是一次交通建设科技创新成果形成的促进会，也是一次成果宣传推广会，还是一次行业专家和广大从业者交流会。在此，首先我谨代表中国公路建设行业协会对大家的到来表示热烈欢迎，向云南省交投集团公路建设有限公司对本次会议的大力支持表示衷心的感谢！借此机会，我谈几点意见。
一、协会科技创新成果工作的开展情况
创新是当代科技发展的主旋律，一个国家、一个民族只有不断创新，才能在激烈的国际竞争中始终处于领先地位。交通运输部部长李小鹏在第十四届国际交通技术与设备展览会上指出,党的十九大赋予交通运输行业建设交通强国的新使命,交通要强,更要依靠科技支撑。
协会为引导行业科技创新，提高企业核心竞争力，做好行业科技创新咨询服务工作，着实解决企业科技创新成果难以列入政府主管部门重大科研项目而无法得到鉴定的困难，连年有序地组织了科技创新成果评审工作。自2012年以来，企业申报课题数量逐年增加，从开始的每年不足100项，到今年可以申报近500项课题参与咨询，逐年累计受理申报课题近2000项，充分体现了企业对协会科技创新工作的肯定，我们将进一步发挥好行业优势，优化创新环境，增强引导作用，推动从业单位创新与经济效益紧密结合，全面推动行业科技进步与发展，为推进公路交通建设做出贡献。
二、协会科技创新成果工作的计划
通过7年的不懈培育发展，协会科技创新成果工作从组织规模、开展方式、评奖水平、成果质量及社会认可度上都取得了较大的进步和提升，为增强交通建设技术创新能力、提升施工管理和工程质量水平、推进公路建设行业科学健康发展发挥了积极的作用。
从今年开始，我们将原有的公路工程科技创新成果评审评奖进行了一系列的调整。
在工作方式上，分为关键技术水平评价和成果评优两项内容。工作目的是：进一步扩大和丰富科技奖励的范畴和内容,进一步增强科学技术的影响和引领，进一步促进科学技术的进步与发展。科技创新成果评奖评优活动正在积极推进在国家科技奖励办的备案工作。我们希望通过本奖项在国家科技奖励办的备案的方式，使得本奖项能够持续促进成果转化和行业产学研结合，激发行业从业单位和人员的研发创造创新热情，强化科技引领行业发展的核心作用。
在工作组织上，我们根据申报的课题数量和专业，多批次组织专家咨询服务活动，使更多的优秀成果得以提升和认可。
在工作内容上，通过调整办法和优化专家团队结构，能够为交通建设全行业各个领域的成果提供专业权威的咨询服务。
本次会议我们从主管部门、科研院所、企业等单位邀请了近40位资深专家组成评委会，今天在座的专家中有一些是协会的“老哥们”，也有许多协会的“新朋友”。恰逢协会正在组建第四届专家委员会，也希望借此契机，让更多业界资深专家加入协会的专家委员会，充分发挥行业智囊作用，为行业发展贡献力量。
三、对科技创新成果评审工作要求
本次会议共收到来自中交、中铁、中电建及各大省级施工企业、科研院校等40余家单位241项申报课题。
在此，对本次工作提三点希望，一是希望各位专家充分认识到本项工作之于企业和行业的重要意义，按照有关工作的要求，本着对行业负责、对企业负责的精神，客观公正，切实高质量评审出代表行业先进水平的科技创新成果。二是希望各位专家结合工作经验对协会做好行业科技创新工作，提出宝贵意见和建议。三是工作人员要做好会务服务工作，尽最大努力为专家和申报企业的同志们提供良好的工作和生活环境。

最后再次感谢专家不辞辛苦支持协会工作，祝愿云南省交通投资建设集团事业蒸蒸日上，祝大家工作顺利、生活愉快，身体健康。

谢谢大家！
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