在中国公路建设上的讲话
第三届会员代表大会上的讲话

交通运输部部长  李盛霖

（2011年12月10日）

同志们：

中国公路建设行业协会第三届会员代表大会今天隆重召开，这是协会发展进程中的一件大事。我和冯正霖副部长代表交通运输部，对大会的召开表示热烈的祝贺！向辛勤奋战在交通基础设施建设第一线的各位会员代表，表示诚挚的慰问！向长期以来大力支持和指导协会发展的民政部和北京市政府，表示衷心的感谢！
中国公路建设行业协会成立的十年，是我国交通运输事业发展史上建设速度最快、建设规模最大、建设成就最为突出的一个历史时期之一。各级交通运输部门认真贯彻党中央、国务院一系列重大战略部署，以科学发展观为指导，紧紧抓住中央实施积极财政政策的难得机遇，积极推广公路建设新理念，不断加大投入力度，强化建设市场监管，公路交通基础设施建设保持了持续、快速、健康发展的良好势头，高速公路建设、农村公路建设、国省干线公路改造都要取得了重大进展，为全国经济平稳较快增长、改善民生、增加就业、提升综合国力作出了重要贡献。
中国公路建设行业协会第二届理事会按照“提供服务、反映诉求、规范运作”的办会宗旨，认真履行了协会的职责。协会把协助部委托的工作作为中心工作，在规范公路建设市场、编写公路工程工法、提升工程质量和安全、推动行业科技创新、扩大技术交流等方面开展了大量卓有成效的工作，有力促进了各项制度的贯彻落实；协会努力发挥桥梁纽带作用，积极反映企业诉求，组织开展了清理拖欠工程款、减轻施工企业负担等调研工作，适时提出政策建议。同时，围绕企业需求，组织开展有关公路建设法律法规、标准规范的宣贯培训及项目法人、质量安全等专项培训，不定期组织开展施工管理、行业自律等方面的技术交流，有效提高了施工企业的技术水平和管理能力；协会从小到大，不断发展壮大。目前已发展到543家会员单位，组织机构不断健全，服务领域不断延伸，行业影响力不断提高，为我国公路建设事业持续健康发展发挥了重要作用。借此机会，向中国公路建设行业协会的全体同志表示衷心的感谢。

同志们，当前，我国仍处于发展的重要战略机遇期。抓住机遇，加快转变发展方式、推进现代交通运输业发展，促进结构调整，实现科学发展、安全发展，是今后一个时期交通运输发展的重要目标。我们预计，“十二五”期间，我国公路要按照“适度超前”的要求，继续保持适度的建设规模和速度。完成这一目标任务，需要交通运输部门的艰苦努力，也需要各方面的支持配合。中国公路建设行业协会是政府联系企业、服务企业的中介环节，希望以第三届会员代表大会的召开为契机，秉承传统、开拓进取，更好地发挥桥梁纽带作用。我提三点建议：

第一，凝聚各方力量，引领行业发展。中国公路建设行业协会的会员单位都是一线的施工企业，担负着我国公路建设的重任。协会要发挥行业引领作用，坚持和树立科学发展、安全发展的理念，紧紧抓住和守住安全、质量这两条红线，建立健全行业标准体系和管理规范，加大项目管理力度，努力使我国公路交通基础设施成为经得起历史考验、在国际上有影响的标志性建筑。

    第二，加强行业自律，规范建设市场。要结合行业实际，认真贯彻执行国务院近期通过的《中华人民共和国招标投标法实施条例（草案）等各项法律法规，加强行业自律和管理，加快诚信体系建设，引导企业诚信经营、清正廉洁，防止出现工程质量问题、施工安全问题、拖欠工程款问题、商业贿赂问题以及贪污腐败等问题，净化建设市场。
第三、加强自身建设，提高服务能力。历届部党组十分重视社团组织、行业组织和中介组织的建设和发展。中国公路建设行业协会担负着联系政府、服务行业的重任，希望按照科学发展观要求，继续加强协会建设、提升服务水平，推动协会工作再上新台阶，为新时期交通运输事业的发展作出新的贡献！

最后祝大会圆满成功！

谢谢大家。
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