
在中国公路建设行业协会
第三届一次理事长办公会上的讲话
交通运输部副部长  冯正霖
（2011年12月11日）
同志们：
昨天，在中国公路建设行业协会第三届会员代表大会上，李盛霖部长代表部党组对公路建设行业协会的工作给予了充分肯定并对下一步工作提出三点要求，希望协会认真抓好李部长讲话精神的贯彻落实。非常高兴列席今天的三届一次理事长办公会，首先祝贺公路建设行业协会第三次会员代表大会圆满完成各项议程，在座的各位都是经过大会选举产生的协会新的领导班子，肩负着推进公路交通事业又好又快发展的重任。
根据中央决策部署，部党组认真分析国际国内形势，结合交通运输行业发展特点，提出了推进交通运输科学发展需要牢牢把握和坚持的两条主线：一是以加快转变发展方式来促进现代交通运输业发展；二是以加强和创新社会管理来推动交通运输业又好又快发展。这两条主线是我们看待和处理当前公路交通发展中热点和难点问题的重要切入点。借此机会，就围绕“两条主线”，如何进一步做好协会工作，跟大家交换三点意见。
一、在加强和创新社会管理中更好地发挥行业协会作用
去年以来，针对当前我国发展阶段的特殊国情，党中央国务院提出了加强和创新社会管理的重大战略思路，对于我们改进和提升行业管理水平具有重要的指导意义。市场经济条件下，行业协会是政府和市场主体之间的重要纽带并发挥着关键作用。加强和创新社会管理，要求行业协会在反映企业诉求、积极为企业做好服务、解决行业发展的热点难点问题等方面积极作为，发挥重要作用。
一是行业协会在加强和创新社会管理中大有可为。当前我国经济社会发展已经进入到了深入推进结构调整和深化改革创新的攻坚阶段，交通运输发展面临的形势更为复杂，一方面出现了许多新情况、新问题，另一方面长期积累的矛盾急需突破推进，要求我们必须及时拓宽视野，调整工作思路，统一思想认识，用社会管理的理念来思考和解决行业发展中的重大问题。公路建设过程中涉及到的征地拆迁、问题举报、矛盾纠纷以及公路发展政策等敏感问题，很大程度上都是社会管理范畴在交通运输领域的具体反映。如果我们在处理这些问题上，仅仅依靠政府和老百姓面对面的接触，或者政府部门直接运用行政和经济手段进行干预，没有中介机构做缓冲，将不会产生最佳的社会效果。处理得好，是一种“短平快”的方式，处理得不好，将会直接激化矛盾甚至诱发群体性事件。从社会管理的角度讲，这恰恰是行业协会发挥作用的重要舞台，行业协会一职多能，一方面要向企业解释说明政府出台政策的有关考虑，积极帮助政府化解一部分不应该也不宜由政府直接出面解决的问题，另一方面，要积极地为企业利益呼吁，全面收集企业的意见和建议，帮助企业解决实际困难，促进政府改进和完善相关政策。在工程建设中的招标投标、造价控制、工期控制和减轻企业负担等领域，行业协会是大有可为的。
二是行业协会要在加强和创新社会管理中积极作为。保护企业的合法经营权利，为企业发展创造良好的政策条件和公平有序的市场环境，是政府义不容辞的责任，更是行业协会在社会管理中发挥作用的一个重要环节。在公路建设中，当项目管理单位和施工企业出现目标不同或者利益分歧，需要通过对话协商予以解决时，以单个的企业跟业主谈判，基于目前的建设环境，谈判双方所能掌握和支配的资源明显是不均衡的，但如果以一个行业协会的力量去沟通和协调，则双方的对话平台有一定的稳定性支撑，便于达成一致意见。同时，企业也要加强自我保护，在恪守基本建设程序、尊重工程建设规律的基础上，主动维护自己的权利，对项目业主可能提出的赶工期等不合理要求，要从法律规定、施工条件、技术保障等方面积极进行申诉和维权，如果企业放任业主的不合理要求，明知不能为而为，则意味着放弃权利，将来追究责任是必然的。特别是在政府部门当业主的情况下，行业协会在某些问题的处理上替企业多说公道话，会得到会员们更多的支持。今后看待行业协会的工作，在很大程度上要从创新社会管理、维护行业稳定可持续发展的标准来衡量，特别是要把行业协会看成是一支推动交通建设行业真正在健康规范的轨道上发展的重要支撑力量。希望在座的理事会成员，真正地跳出企业看行业、跳出协会看社会，确确实实有所作为。要按照中央的要求，在创新社会管理中最大限度地调动和营造和谐因素，最大限度地消除和化解不和谐因素，追求最佳的社会管理效益。
二、当前和今后一个时期公路建设面临的形势任务
李部长在讲话中充分肯定了公路建设取得的发展成就，经过改革开放三十年的快速发展，特别应对1998年亚洲金融危机和2008年以来国际金融危机的两次强力拉动，公路建设实现了跨越式发展，取得了举世瞩目的成就。从“五纵七横”国道主干线规划、西部开发八条省际通道规划、国家高速公路网规划到农村公路建设规划都基本上提前完成，全国大部分省市的公路网主骨架已经基本形成。这是公路建设行业协会所有会员单位辛勤努力和多年奉献的结果，在这里，也感谢大家为我国公路建设发展所做出的贡献。
一要把握公路建设发展面临的新形势。当前，公路建设面临的主要矛盾是已经从过去的基础设施能力严重不足转化为发展方式与经济社会发展需求不相适应、公路服务能力不强与日益增长和不断提高的运输需求之间的矛盾；公路工程建设管理，存在着建设管理粗放与推行现代工程管理之间的矛盾。从解决矛盾立足点出发，我们制定了“畅通主导、安全至上、服务为本、创新引领”十六字方针，这既是对公路建设发展前一段工作的总结，又是下一段工作的指导思想。之所以从过去“加快发展”到现在按照“畅通主导”来要求，主要考虑从适应需求的角度来讲，公路网总体上已经不再处于短缺状态，今年年底全国高速公路通车里程将达到8万多公里，但是社会反响仍然不够好，特别是“五一”、“十一”等重大节假日期间，一些重要路段、重要节点和重要时段成为堵点。当人民群众怀着愉快的心情出行却被堵在路上的时候，好心情和出行的愉悦感一下丧失，这时候群众就不认同我们的发展成就，而是责难我们的管理水平和服务质量，甚至出现了从根本上否定高速公路建设的声音，当前公路建设面临的新形势不容乐观。从行业内部讲，我们都认为过去三十年在国家政策支持下，公路交通发展速度很快，交通基础设施提前完成了发达国家需要很多年才能完成的工作，交通运输行业从业单位和人员也付出了艰苦的努力；但是从社会公众和社会管理角度看，反响并不是很好，加上部分媒体不负责任的炒作，使得公路交通发展成就的社会认同度与其在经济社会发展进程中所起的重要作用并不匹配。人民群众当前更为关注的是拥堵问题、收费问题和安全问题，这就要求我们进行深入的反思和思考，运用社会管理的理念，积极回应人民群众的关切。“十二五”期间，我们要继续按照中央的决策部署，合理把握建设节奏，加强现代工程管理，促进路网结构优化和服务水平提升，使公路基础设施存量资产发挥最佳社会效益，不断推动公路交通科学发展、安全发展。
二要明确今后一个时期公路建设的主战场。刚刚闭幕的中央扶贫工作会议，党中央国务院从国家战略的高度，全面部署安排了今后十年的扶贫工作。这次中央扶贫工作会议有几个关键词：“新阶段”（我国扶贫开发已经从解决温饱为主要任务的阶段转入巩固温饱成果、加快脱贫致富、改善生态环境、提高发展能力、缩小发展差距的新阶段），“主战场”（把11个集中连片特困地区和3个特殊地区作为今后十年国家扶贫攻坚的主战场），“重大决策”（新一轮扶贫开发是事关党的执政基础、事关国家长治久安、事关社会主义现代化全局的重大决策）。交通运输部党组学习贯彻中央扶贫工作会议精神，明确了一个主导思想，就是围绕主战场打交通运输发展的攻坚战。中央把今后一个时期经济社会发展的主战场放在集中连片贫困地区开发上，交通运输建设的重点，必须围绕主战场打攻坚战。下一步，部将研究制定关于集中连片贫困地区交通运输攻坚的发展规划，加强集中连片地区的交通基础设施建设，也请我们的会员单位对此予以关注，适时调整企业发展和市场拓展的重点区域。同时必须清醒的认识到，基于集中连片地区大多处于山区，地质地形条件复杂，自然环境和生态保护要求很高，这个主战场很难打，但这个仗必须打，而且只能打赢，如果交通基础设施建设不能实现中央提出的“适度超前”的目标，就很难说交通运输为国家经济社会发展特别是2020年全国全面建立小康社会、集中连片贫困地区发展实现重大突破做好了服务。此外，这次攻坚战不等同以往交通基础设施建设的两次强力拉动，前两次强力拉动，推动了交通建设规模和发展速度的快速提升，但建设管理水平的提升是有限的。在快速发展的过程中，企业长期承受着不少不合理的负担，打拼了设备、人员和能力，却没有得到合理的回报。在进入新一轮公路建设攻坚阶段后，基于目前的建设难度增大、工程风险增加、质量要求提高等考虑，在政策层面，部将积极关注企业的负担问题，创造条件给予企业合理的回报，促进企业发展壮大和管理水平提升。
三、加快推进现代工程管理，积极转变公路交通发展方式
新一轮的公路建设发展，必须按照“两条主线”的要求，结合新时期的新形势，统筹谋划布局，认真组织实施，加快推进现代工程管理，促进公路交通发展方式转变。
一是力戒浮躁，加强工程基础技术研究。近十年来，公路建设发展的规模是世界上最大的，建设的世界性桥梁是世界上最多的，全世界都公认最好的桥梁工程在中国，但交通运输行业却十二年没有推出一个中国工程院院士，值得我们所有人反思。交通行业的建设发展速度很快，建设质量水平也很高，之所以推举不出领军人物来，客观上有国家院士评选工作机制的问题，但更多的跟行业上下的浮躁有很大关系，行业的学术氛围越来越淡，没有形成推举学术型工程技术领域人物的氛围，影响了交通运输事业的长远发展。这些年，公路建设规模大、发展快、出政绩快，吸引了“无数英雄”到建设单位来施展才能、显现本事却不乏“折腰”者，同时带动了不讲工程技术、不尊重工程建设规律的不良风气。事实表明，那种浮在空中讲的“工程管理”和所谓的“政绩工程”，危害的是我们整个行业的发展环境。在新一轮交通建设中，一定要止躁入静，老老实实干工程，静下心来搞工程技术研究，坚决抛弃“快、燥、虚”的心态，追求“细、静、实”的工程建设理念；要引导行业树立崇尚科学、尊重知识、尊重人才的良好氛围，建立有效的奖惩机制，让真正懂工程技术、搞学术研究的人，在学术研究中、在工程建设领域中获得尊严和发挥才能。
二是坚持科学发展和安全发展。在去年厦门召开的全国公路建设座谈会上，部提出了加快推进现代工程的思路，要求在公路工程建设中抓好“五化”（发展理念人本化、项目管理专业化、工程施工标准化、日常管理精细化和管理手段信息化），不断提高工程质量和安全管理水平，确保建设高峰期间集中建设的一批高速公路在经过今后一段时期的运营后仍然保持较好的路况和服务水平。在新一轮交通建设中，公路建设规模不会再像1998年、2008年那么大，但是坚持科学发展的要求不减，以基础设施建设规模的适度控制和结构调整为契机，积极引导行业静下心来搞工程建设，做深做细项目前期工作，认真比选项目设计和施工方案，加强质量和安全管控，着力规范建设市场，提升建设管理水平，促进公路交通发展方式转变。对于工程质量，要确保做到心中有数，确保每一个交出去的工程是踏实的、经得起历史考验的。施工过程中，决不允许有抢赶工期的情况发生，发现项目质量、安全不符合要求的企业将被坚决清除出场，要逐步建立从业单位从业能力考核指标体系，逐渐从大规模建设期鱼目混杂的队伍中挑选出精品队伍和施工力量。同时，在建设目标设定上，项目建设单位要避免提出“精品工程”、“一流工程”等泛化空洞的口号，完满完成设计目标的工程就是最好的工程。要老老实实地按照设计规范、工程规律办事，加强施工方案组织，严格施工工艺、人员和设备把关，扎扎实实地完成设计目标任务，以优秀的产品、作品来赢得社会和后人的公认，为国家社会经济发展提供支撑。要坚持安全发展，把安全放在工程建设和项目管理的重要位置，以“平安工地”建设为抓手，引导企业高度重视安全工作，积极推广各地项目安全管理的先进经验，促进和保障行业安全发展。
三是继续抓好工程建设领域突出问题专项治理工作。工程建设领域突出问题专项治理工作，是中央在社会主义市场经济条件下工程建设领域中推出的一项重要举措，实施以来也取得了很好的效果。但是，各地推进过程中也存在着不平衡现象，有高度重视的，有一般重视的，有的甚至走过场。规范有序的市场，是企业公平合理竞争的前提和基础；一个不规范的市场对一个规范、有实力的企业是有害无利的。能够加入到中国公路建设行业协会中来的会员单位，是行业的主导力量，都是有实力的、经营规范的企业。从这个角度讲，行业协会要积极发挥作用，要让会员单位明确治理工程建设领域突出问题不是“治”企业，而是在“帮”企业，工程建设领域突出问题治理的目的在于进一步规范公路建设市场，让优秀企业的长处得到有效发挥，把那些鱼目混杂的企业从建设市场清除出去。这次会员代表大会上，协会发出了一个行业自律公约，要把它转化为治理工程建设领域突出问题的有效措施。希望大家按照中央的要求，共同努力，把工程建设领域突出问题的治理工作切切实实做好，建立起一个规范有序的市场、一个干干净净的市场，从而使企业能够以合理的工期、合理的造价、合理的回报来建设工程产品。
四是切实做好公路工程施工分包工作。在听取施工企业意见和协会充分调研后，近期部里印发了《关于规范公路工程施工分包管理办法》，明确了分包、转包的界限，使工程分包实现了阳光化、合法化。按照现代工程作业分工，对工程作一些专业化分包，能够有效发挥各个专业团队的比较优势，也是工程管理的实际需要。在《分包管理办法》实施以后，如果再发现工程建设不按照《分包管理办法》规定的行为，一律视为转包，部将在企业资质、质量评价和信誉考核等方面采取惩罚措施，坚决杜绝“一流单位中标，二流单位转包，三流单位进场”的现象发生。下一步，部正在研究公路建设管理体制改革，借鉴国外的先进经验，根据工程的专业特点和技术难度，把公路建设工程分类，并划分成相应的技术等级，明确资质对号入座，使相应的企业在整个市场蛋糕中得到合理份额。在进行公路建设体制机制改革过程中，会有一些利益调整，但调整的方向只会越来越有利于有实力的、规范经营的企业，有利于发挥企业的专业特长和比较优势，希望得到大家的一如既往的理解和支持，共同把市场规范好。
我相信，新一届理事会在公路建设发展的转折点上，即在大规模建设转到精细化管理、现代工程管理过程中，一定能有所作为。谢谢大家！
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